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Ервин Зечевић 
 
 

Сажетак. Почеци овчарске и козарске производње сежу у освит људске 
цивилизациjе. На географским подручjима гдје су се почеле развиjати прве 
људске цивилизациjе почела jе и доместикациjа оваца од дивљих животиња 
коjе су ту обитавале. Прве доместиковане животиње нису се пуно 
разликовале од своjих изворних облика, а промjене на морфолошким и 
производним карактеристикама услиjедиле су касниjе током развоjа 
овчарске и козарске производње. Значаjан допринос у развоjу ових грана 
сточарства дале су културе старог свиjета као што су египатска, грчка и 
римска. Промjене у производњи настаjале су циљано у складу са потребама 
за одређеним производима као што су вуна, месо и млиjеко. У овом процесу 
дошло jе до значаjних морфолошких модификациjа као што су промjена 
длаке у вуну код оваца, промjене на кожи, депоновању масног ткива, 
безрожност и тако даље. Поред овога, дошло jе и до диференциjациjе 
пасмина у складу са производним циљевима коjи су били примарни, тако да 
су се издвоjили месни, млиjечни и типови за производњу вуне. Упоредо са 
процесима диференцирања производних типова дошло jе до развоjа великог 
броjа пасмина углавном према географскоj распрострањености. Новонастале 
пасмине имаjу особине коjе су развиjене под утицаjем човjека и базираjу се на 
специjализованоj или комбинованоj производњи млиjека, меса и вуне.  
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У Европи овчарска производња заузима знатан дио у укупноj сточарскоj 
производњи посебно у земљама у коjима jе због различитих географских 
фактора говедарска производња редукована. У овчарскоj и козарскоj производњи 
у Европи предњаче земље Медитерана коjе су развиле традиционалне овчиjе 
и козиjе производе високе економске вриjедности. У Босни и Херцеговини 
овчарска и козарска производња ниjе на задовољаваjућем нивоу. Претежно 
се ради о екстензивном бављењу овчарством и козарством без организованих 
и системских рjешења проблематике у овоj производњи. Пасмински састав у 
Босни и Херцеговини базиран jе већином на соjевима аутохтоне пасмине 
праменка без организованог селекциjског рада. 

У правилу овчарска и козарска производња требала би бити базирана на 
различитим технолошким процесима као што су производња меса, 
производња млиjека, производња вуне и комбинована производња. Сам 
систем узгоjа базира се на узгоjу чистокрвних грла за расплод и узгоjу 
комерциjалних грла за производњу и тржиште.  

Битан елемент узгоjа jе репродукциjа обзиром да се ради о сезоналним 
животињама код коjих jе сезона парења током jесени. Ради повећања 
продуктивности и акумулативности ових грана сточарске производње 
примjењуjе се метода синхронизациjе еструса помоћу различитих 
хормонских препарата.  

Дефинисање узгоjних циљева jе главна полазна тачка када се ради о било 
коjоj сточарскоj производњи па jе такав случаj и код овчарства и 
козарства. Сходно узгоjним циљевима проводи се селекциjа животиња. 
Поред економског значаjа овчарска и козарска производња имаjу битну 
улогу као еколошки фактор коришћења, очувања и конзервациjе пашњака.  

Кључне ријечи: Овчарство, козарство, екстензивност, селекција, узгојни 
циљеви, репродукција, производи                            

 

 

2.1. Увод 
 

Пориjекло и доместикациjа оваца. На основу досадашњих истраживања и 
археолошких открића постоjи претпоставка да jе доместикациjа оваца почела у 
сливовима риjека Еуфрата, Тигриса и Нила, затим, у сливовима великих риjека 
Кине и Европе. Од тада па све до данашњих дана врше се значаjне промjене 
код домаћих оваца у зависности од фактора средине, а приjе свега под 
утицаjем човjека.  
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Дугогодишњим истраживањем установљено jе да домаће овце воде пориjекло 
од двиjе врсте своjих дивљих предака а то су: група Муфлона (европски Ovis 
musimon; малоазиjски Ovis orientalis и афганистанско – индиjски Ovis vignei) и 
група Аргали оваца. Првобитно доместициране овце нису се пуно разликовале 
од своjих дивљих предака, нису биле обрасле вуном него длаком. Током 
времена захваљуjући промjенама услова узгоjа и утицаjу човjека поjавиле су се 
овце обрасле грубом длаком. Сматра се да jе око 800 година п.н.е. дошло до 
побољшања обраслости вуном и да jе значаj овце за човjека и цивилизациjу 
порасла jер jе овца поред меса давала друге производе битне за опстанак 
(млиjеко, кожа и вуна).  

Многе људске културе имаjу изразит допринос у развоjу овчарства, то су 
првенствено грчка, римска а касниjе и шпањолска, гдје су се стварале 
популациjе оваца за производњу вуне. Касниjе  су стваране популациjе за 
производњу већих количина меса гдје jе велики допринос имао узгоj оваца у 
Великоj Британиjи. У новиjе доба велики допринос развоjу овчарства имао jе 
узгоj оваца у Аустралиjи, Новом Зеланду, Сjеверноj и Jужноj Америци. 
Истовремено са порастом узгоjа оваца у тзв. Новом свиjету броj оваца у Европи 
почиње се смањивати, тако да су данас Аустралиjа и Нови Зеланд водеће 
земље кад jе у питању узгоj оваца.  

Под утицаjем доместификациjе оваца настале су промjене морфолошке, 
физиолошке и психичке природе. Оваj утицаj jе тако велики да jе скоро 
немогуће вршити поређење између домаћих оваца и њихових предака. Све 
промjене настале су под утицаjем човjека, као резултат планског рада и 
вариjациjе особина код животиња. Тако су створене броjне пасмине коjе се 
међусобно мање-више разликуjу према величини и маси као и по осталим 
производним своjствима. Наjважниjе промjене коjе су настале доместикациjом су:  

− Промjена длаке у вуну jе вjероватно наjважниjа и наjвећа промjена. За 
разлику од дивљих предака чиjе jе тиjело било прекривено грубом 
длаком, домаће овце су обрасле вуном различитог квалитета зависно о 
пасминскоj припадности.  

− Набораност коже jе такође последица доместикациjе. За разлику од 
своjих дивљих предака код неких оваца коjе су посебно намиjењене за 
производњу вуне налази се већи броj набора, што се сматра 
пасминском карактеристиком. Набораност коже повећава њену 
површину што jе предуслов за производњу веће количине квалитетне вуне.  

− Депоновање масног ткива – лоjа на поjединим диjеловима тиjела jе 
одлика доместикациjе. Код маснорепих пасмина масно ткиво се 
нагомилава у репу док се код маснотртичних пасмина оно нагомилава у 
предјелу око тртице и сjедишних кврга.  

− Безрожност (шутост) оваца  jе такођер знак доместикациjе. Дивљи 
преци оваца били су рогати. Правац рогова код дивљих оваца jе увиjек 
исти док jе код рогатих домаћих оваца различит.  
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− Боjа вуне домаћих оваца jе различита (црна, биjела или шарена), док jе 
боjа длаке дивљих оваца мање-више сивомрка у зависности од годишњег доба. 

Домаће овце, у поређењу са дивљим овцама имаjу шири и боље заобљен труп, 
али су нешто ниже. Доместикациjа jе условила врло велике измjене, углавном у 
позитивном смислу. Тако jе плодност повећана, и то преко већег броjа 
потомака и скраћењем сезоне анеструса. Код свих пасмина домаћих оваца 
млиjечност и производња меса су знатно веће нeго код дивљих (Rasali et al. 2006).  

Пориjекло и доместикациjа коза. Дивљи облици коза jош увиjек се могу наћи у 
брдско планинским предјелима Европе, Азиjе и Сjеверне Африке. Jедан од 
изворних типова домаћих коза jе Безоар (Capra aegagrus). Ова коза живи у 
планинама Мале Азиjе, Карпата и на Крети. Други изворни облик домаће козе 
jе Capra Falconeri, коjи живи у сjеверозападним диjеловима Индиjе, а као трећи 
изворни облик домаћих коза сматра се Capra Prisca Adametz. Ради се о 
изумрлом облику. Претпоставља се да је ова врста изворни облик данашње 
Балканске домаће козе.  

Процесом доместикациjе коза дошло jе, како до великих морфолошки промjена, 
тако и до промjена темперамента животиња. Наjважниjе промjене, настале у 
процесу доместикациjе су: 

− Длака дивљих предака била jе груба, док jе код неких пасмина 
домаћих коза тања и еластичниjа, а неке пасмине производе и 
специjалну врсту вуне (ангора).  

− Боjа длаке дивљих облика jе сивкасто – мрка док jе код домаћих 
пасмина коза боjа длаке доста различита.  

− Шутост коза jе такође одлика доместикациjе, jер сви дивљи преци 
коза имали су рогове.  

Наjзначаjниjе промjене физиолошке природе настале у процесу доместикациjе су: 

− Млиjечност домаћих коза jе знатно већа него код изворних облика,  

− Производња меса jе такође повећана у односу на изворне облике, 

− Плодност домаћих коза jе повећана у односу на дивље претке, 

− Вриjеме сазриjевања jе под утицаjем доместикациjе помjерено. 
Домаће козе раниjе сазриjеваjу и улазе у репродуктивни циклус 
него што jе то случаj са њиховим изворним облицима.  

Класификациjа пасмина оваца. У свиjету се узгаjа велики броj различитих 
типова и пасмина оваца коjе се међусобно разликуjу по вањском изгледу, 
производним карактеристикама (месо, млиjеко, вуна …), понашању, 
захтjевима и потребама у исхрани, прилагодљивости и отпорности (Mioč 
2007). У последња два виjека, догодиле су се велике промjене захтjева и 
потреба тржишта те су многоброjне пасмине селекционисане и пребациване 
у друга подручjа гдје су кориштене у чистоj крви, или за оплемењивање 
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локалних пасмина. У развоjу типова пасмина оваца, у почетном раздобљу 
утицаj околине jе био примаран, док jе утицаj човjека био незнатан. Тако су 
прве пасмине биле скромних производних карактеристика и давале су 
човjеку мало меса, млиjека и вуне.   

Промjенама животних услова и систематским дјеловањем човjека настале 
су пасмине коjе се у великоj мjери разликуjу од изворних облика. Тиjело jе 
обрасло вуном jер jе то човjек желио и стимулисао, тако да jе данас општа 
одлика оваца обраслост вуном. Са развоjем индустриjе и повећавањем 
интензитета пољопривредне производње води се рачуна о захтjевима и 
потребама тржишта. Сада узгоjни циљ у овчарству постаjе онаj производ 
коjи jе тренутно наjтражениjи на тржишту. Из ових разлога смањуjе се броj 
комбинованих пасмина а повећава се броj специjализованих генотипова.  
Mitić (1984) наводи да се у свиjету узгаjа укупно око 450 пасмина оваца. 
Десетак година касниjе Scherf (1995) тврди да укупна популациjа оваца у 
свиjету обухвата више од 900 пасмина. Према подацима ФАО (FAO Global 
Data Bank) у свиjету се узгаjа 975 пасмина оваца (www.fao.org). Од тога се 
код барем 119 пасмина сматра да jе броj животиња премали за очување 
пасмине. Hall and Ruane (1993) напомињу да jе у посљедњих 100 година 
нестало 148 пасмина оваца (дио њих jе у потпуности нестао, а дио jе 
претопљен у друге пасмине). И поред нестанка одређених пасмина, броj  
оваца у свиjету се повећава. Galal (2005) наводи да се у свиjету узгаjа 1.314 
пасмина оваца од чега у Европи 629 или око 48%.  

Свака пасмина има своj историjат настанка,  почетак, развоj и подручjе 
распрострањености, те намjену. Многе пасмине су аутохтоне, годинама су 
се развиjале и прилагођавале локалном подручjу и промjенама без системског 
дјеловања човjека. Из тих разлога развиле су особине прилагодљивости на 
климу, храну и отпорност на болести што може нарочито имати  значаjа у 
будућности. Поjедине пасмине постоjе стотинама година, док су неке 
пасмине нове. У сваком генотипу, односно пасмини изражена jе вариjабилност 
између jединки што омогућава селекциjски рад  и одабир животиња са 
пожељним генотипом (Zečević i sar. 2015). У свиjету jе актуелно неколико 
класификациjа пасмина оваца и постоjи више критериjума по коjима се 
могу груписати пасмине оваца. Често се могу видјети класификациjе коjе су 
направљене према географскоj припадности, па тако на примјер постоjе 
афричке, азиjске, европске, аустралиjске или новозеландске пасмине оваца. 
Међутим, наведена подјела ниjе исправна, jер се често исте пасмине оваца 
узгаjаjу на различитим географским локациjама па се описи понављаjу.  

При подјели и груписању пасмина оваца користи се неколико система. У 
вриjеме када jе вуна била основни производ оваца, она jе коришћена као 
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главни критериjм груписања пасмина. Друге, алтернативне особине биле 
су: боjа, рогови, дужина и дебљина репа, пориjекло и намjена пасмине. 
Пасмине оваца се такође могу разврстати на аутохтоне и оплемењене. 
Mason (1991) jе пасмине оваца груписао према екстериjерноj сличности, 
пориjеклу и географском положаjу, онда у подгрупе према дужини вуне и 
по репу. Dolling and Jefferies (1991) су разврстали вунске пасмине оваца 
према дужини и промjеру вунског влакна. Ensminger (1955) jе закључио да 
се све пасмине оваца могу класификовати према:  

− Вуни – постоjе сљедећи типови:  
‒ овце фине вуне, 
‒ овце средње фине вуне,  
‒ овце дуге вуне,  
‒ овце крижане вуне,  
‒ овце с вуном за тепихе и  
‒ овце с вуном за крзно.  

− Степену искористивости – у производњи меса, млиjека и вуне, 

− Боjи лица – овце црног или биjелог лица и 

− Надморскоj висини – планинске, брдске и низијске.  
 
Класификациjа пасмина коза. У свиjету се данас узгаjа 629 пасмина коза, а 
18 пасмина или око 3% jе изумрло (FAO www.fao.org). У Европи се узгаjа 
мали броj пасмина коза, док jе наjвећи броj пасмина распрострањен у 
сувим и неразвиjеним подручjима свиjета (Азиjа и Африка). Између 
пасмина постоjе разлике коjе могу бити веће или мање, како у погледу 
тjелесног развоjа тако и у погледу производних карактеристика. С обзиром 
на производне карактеристике пасмине коза се диjеле на: 

− млиjечне, месне и 

− пасмине за производњу длаке. 
 

 

2.2. Пасмине оваца и коза 
 

2.2.1. Пасмине оваца у Европи 
 
Овце су животиње од коjих се добиваjу четири врсте производа: млиjеко, 
месо, кожа и вуна. Историjски гледано, овчиjе се месо производило као 
нуспроизвод пасмина коjе су узгаjане првенствено за производњу вуне, или 
као у већини средоземних земаља, за производњу млиjека. За прехрану су 
кориштене старе и истрошене овце или сисаjућа jагњад коjа ниjе одабрана 
за подмладак стада. Производња меса као грана овчиjе производње 



Зечевић Е (2021) Овчарство  и козарство 

71 

интензивниjе се развиjа почетком 19. виjека у земљама западне Европе и на 
истоку САД-а због пораста броjа становништва и развоjа индустриjе. Развоj 
овчарства ради производње меса започео jе у Великоj Британиjи одакле се 
ширио по циjелоj Европи због ниске циjене вуне и повољне циjене меса.  

Овчарство, као грана сточарства раширено jе диљем Европе и представља 
значаjан извор прихода у руралним подручjима. Осим тога, у мање плодним 
подручjима коjа се не могу користити ни за jедну другу пољопривредну 
дјелатност, овчарство, односно овце доприносе равнотежи екосистема, 
односно очувању биолошке разноликости, квалитету воде, смањењу 
ерозиjе, поплава и пожара. 

 
 

2.2.1.1. Пасмине оваца за производњу меса 
 

Border Leicester jе jедна од наjстариjих пасмина оваца британских острва. 
Настала jе у 19. виjеку у пограничном диjелу између Шкотске и Енглеске 
крижањем дуговуних Leicester оваца са пасмином Cheviot. Као засебна 
пасмина призната jе 1869. године. Ради се о крупноj пасмини изражене 
дужине и мишићавости. Глава jе као и тиjело потпуно биjеле боjе и ниjе 
обрасла вуном. Без рогова jе са малим стршећим ушкама.  

Dorset Horn jе аутохтона пасмина jужне Енглеске. Припада групи оваца 
биjеле главе и кратке вуне. Узгаjа се у горским и брежуљкастим подручjима 
покраjина Dorset i Somerset. Настала jе у jужноj Енглескоj укрштањем 
пасмина Portlаnd i Merino  у XIX виjеку. Као засебна пасмина призната jе 
1862. године. Карактеристична jе по томе што су оба пола рогата. Лице, 
ушке и доњи диjелови ногу су обрасли длаком. Средње jе крупна пасмина.  

Finsheep (финска овца) наjважниjа jе пасмина оваца у Финскоj и чини око 
90% популациjе оваца те земље. Од 1962. године више од 40 земаља на 
различитим континентима увезло jе финску овцу ради повећања плодности 
различитих или формирања нових пасмина оваца (Fahmy 1996). Финска 
овца настала jе од аутохтоних оваца узгаjаних у источним и 
сjевероисточним подручjима Финске системском селекциjом с циљем 
добијања продуктивниjе овце. Година 1918. се сматра почетком стварања 
ове пасмине. Посебна пажња била jе посвећена плодности. Повећан jе 
тjелесни оквир, принос и квалитет вуне. Глава финске овце jе уска, а оба 
пола су наjчешће без рогова.  

Hampshire  овца настала jе у истоименоj покраjини у jужноj Енглескоj у 
првоj половини 19. виjека укрштањем southdown овнова са рогатим 
локалним овцама и пасмином Беркшире. Призната jе 1859. године. Кориштена 
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jе за формирање многоброjних европских пасмина. Ради се о биjелоj 
пасмини са црно смеђим лицем и ногама. Препознатљива jе по глави 
прекривеноj вуном, те кратким трупом и ногама (Alderson 1976).  

Leicester longwool  jе jедна од наjстариjих пасмина оваца у Енглескоj коjа jе 
касниjе коришћена у формирању многоброjних других пасмина како у 
Енглескоj тако и у Францускоj, Њемачкоj, Аустралиjи и Новом Зеланду. 
Bakewell jе у раздобљу од 1755–1790. првенствено селекциjом у чистоj крви 
а касниjе и утицаjем пасмине Lincoln и Ryeland, уз побољшање услова 
исхране формирао, квалитетан месни тип овце. Ради се о крупноj пасмини 
коjа се користи за производњу меса и вуне лошиjег квалитета.  

Lincoln longwool спада такође у групу енглеских месних пасмина оваца, дуге 
и грубе вуне. У аутохтоном окружењу (источна обала Енглеске), скоро 
циjелу годину (10–11) мjесеци овце су на пашњацима буjне вегетациjе.  
Настала jе укрштањем пасмине Leicester longwool са старим типом пасмине 
Lincoln. Стара jе пасмина регистрирана jош 1891–1892 године. 

Deutsches Schwarcköpfiges Fleischaf (њемачка црноглава овца)  припада 
групи месних пасмина оваца кратке вуне. Jедна jе од наjброjниjих пасмина 
оваца у Њемачкоj, нарочито у сjеверо-западним подручjима. Настала jе у 
другоj половини 19. виjека укрштањем пасмина Hempshire i Oxfordshire. Код 
ове пасмине оваца оба пола су без рогова, глава прекривена црном длаком.  

Romanovskaja ovec (romanovska)  припада групи комбинованих производних 
особина. Настала jе у Русиjи у XVIII виjеку и име jе добила по градићу 
Романов у долини Риjеке Волге. Први пут се спомиње под именом 
романовска 1802. године (Dmitriev and Ernst 1989). Заjедно са финском 
овцом, она jе jедна од наjплодниjих пасмина у свиjету. Наjзаступљениjа jе у 
Русиjи, а узгаjа се и у другим земљама у Европи и изван Европе.  

Romney jе дуговуна енглеска пасмина оваца коjа jе настала од старе овце 
пасмине Romney Marsh. Данас се узгаjа у циjелом свиjету. У Новом Зеланду 
чини 50% укупне популациjе оваца. Намиjењена jе производњи меса и 
вуне. Пасмина jе добре конституциjе, крупна и дуговjечна.  

Suffolк настала jе у покраjини Suffolк у Енглескоj укрштањем оваца пасмине 
Norfolk и овнова пасмине Southdown. Раширена jе у покраjинама Essex i 
Norfolk у jугоисточноj Енглескоj. Као пасмина призната jе 1810. године. 

Southdown jе врло позната и важна пасмина оваца код већине водећих 
свjетских произвођача овчиjег меса. Настала jе у брежуљкастим подручjима 
Енглеске у раздобљу од 1780–1829 године селекциjом аутохтоних локалних 
Sussex оваца. Jедна jе од наjстариjих енглеских пасмина кратке вуне и доста 
jе кориштена за формирање других месних пасмина. 
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Solčavsko jezerska ovca jе словенска пасмина коjа jе настала укрштањем 
аутохтоних дугорепих локалних биjелих оваца са бергамашком и падованском 
пасмином. Одликуjе се развиjеним тjелесним оквиром и снажном конституциjом. 
Узгаjа се у Словениjи, наjвише у подручjу Караванки и Камнишких Алпа.  

Charollais jе француска пасмина оваца настала укрштањем локалних 
пасмина аутохтоних оваца са пасмином дуговуног Leicestera. Као пасмина 
призната jе 1964. године. Користи се за производњу меса и вуне. Животиње 
су биjеле, али могу имати смеђе диjелове око очиjу, на лицу и ногама.  

Texel jе холандска пасмина дуге вуне. Настала jе у XIX виjеку у сjеверном 
диjелу Холандије примjеном укрштања и селекциjом добивених крижанаца. 
За основу кориштене су домаће овце слабих производних карактеристика а 
за оплемењивање кориштени су овнови пасмина Leicster, Lincoln и Romney 
marsh. Texel овце су снажне, чврсте и хармоничне тjелесне грађе с наглашеном 
конформациjом месног типа. 

Creska ovca претпоставља се да jе настала оплемењивањем локалних 
аутохтоних пасмина шпанским, талиjанским и француским мерином уз 
пресудну улогу околине. Управо захваљуjући утицаjима околине цреска 
овца jе мала, живахна и издржљива, прилагодљива и врло отпорна. Узгаjа 
се углавном на острвима Цресу и Лошињу у Хрватскоj.  
 

 
2.2.1.2. Пасмине за производњу меса и вуне 

 
Merinos Précoce jе позната ранозрела пасмина оваца настала у Францускоj 
под утицаjем шпанског Мерина и енглеског Leicestera. Ради се о крупноj и 
снажноj овци хармоничне тjелесне грађе. Овце су биjеле и без рогова док 
су овнови рогати. 

Ille de France jедна jе од наjважниjих француских пасмина оваца на коjу 
отпада око 11% укупне популациjе оваца у Францускоj. Настала jе укрштањем 
Rambouillet оваца веће масе са овновима пасмине Leicestera. Под именом 
Ille de France узгаjа се од 1900. године.  

Corriedale jедна jе од наjстариjих пасмина оваца крижанаца коjа 
представља пасмину сjедињених двиjу производних особина производње 
меса и вуне. Настала jе на Новом Зеланду у раздобљу од 1880–1910 укрштањем  
животиња пасмине Leicester или Lincoln са животињама пасмине Мерино. 

Merinolandschaf  jе настао у њемачкоj покраjини Würtenberg па се некад 
назива и виртенбершка овца. Ова пасмина jе настала краjем 19. и почетком 
20. Виjека укрштањем груборуних локалних оваца са мерино овновима. 
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Карактеристике ове пасмине су снажна конституциjа, чврст костур и добра 
прилагодљивост. 

 
2.2.1.3. Пасмине за производњу меса и млиjека 

 
Istarska ovca настала jе на ширем подручjу Истре у Хрватскоj. Тачно 
пориjекло Истарске овце ниjе познато, међутим према вањском изгледу 
може се наслутити да се ради о медитеранском типу овце насталом под 
утицаjем оваца из сjеверне Италиjе. 

Rapska ovca  jе настала и узгаjа се на острву Рабу у Хрватскоj. Формирана jе 
оплемењивањем локалне острвске овце с увезеним мерином. Припада 
групи дугорепих оваца с комбинованим производним особинама.  

 
2.2.1.4. Пасмине за производњу млиjека 

 
Awassi jе маснорепа пасмина коjа се узгаjа у Израелу, Сириjи, Либану, 
Ираку, Ирану и у Турскоj. Настала jе у специфичним климатским и 
вегетациjским условима пустиње и полупустиње. То jе пасмина изразито  
снажне конституциjе и велике отпорности. Претежно се користи за производњу 
млиjека тако да су у Израелу након проведеног програма селекциjе добијене 
овце коjе у лактациjи производе око 500 литара млиjека. 

Paška ovca настала jе на подручjу острва Пага гдје се углавном и данас 
узгаjа. Ова пасмина настала jе укрштањем домаћих аутохтоних оваца са 
мерином. Пашка овца jе чврсте и складне тjелесне грађе. Наjвећи jе броj 
оваца биjеле боjе, али се могу наћи и црна и сива грла. Од млиjека се 
производи чувени пашки сир.  

Chios jе дугорепа и маснорепа овца коjа потиче са острва Chios  у Грчкоj. 
Ниjе познат тачан настанак, али се претпоставља да jе настала укрштањем 
домаћих аутохтоних оваца са пасминама оваца из Анадолиjе. Основна боjа 
пасмине jе биjела са црним или понекад смеђим подручjима на ногама и на 
глави. Основне карактеристике ових оваца су добра плодност и висока 
млиjечност.  

Ostfriesisches Milchschaf спада међу наjстариjе пасмине оваца у свиjету. 
Први пут се спомиње 1530 године. Име jе добила по покраjини у коjоj jе 
настала, Ostfrieseland (Источна Фризиjа). Источнофризиjска овца спада међу 
наjплодниjе и наjмлиjечниjе пасмине у свиjету. Међутим, и поред врло 
добрих производних карактеристика ниjе jако распрострањена у свиjету 
због лошег степена прилагодљивости.  
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Comisana jе изворни представник медитранских пасмина оваца. Настала jе 
на Сицилиjи укрштањем медитеранских пасмина са изворним локалним 
овцама. Овце с jедним jагњетом у лактациjи произведу око 104 литра 
млиjека, а овце са више jагњади произведу око 189 литара млиjека. 
Наjбоља грла у лактациjи даjу око 500 литара млиjека. 

Lacaune jе позната и врло броjна француска пасмина оваца за производњу 
млиjека. Ова пасмина чини око 10% укупне популациjе оваца у Францускоj. 
Наjвише се узгаjа у jужноj Францускоj у покраjини Roquefort и на Корзици. 
Настала jе укрштањем аутохтоних оваца, претходно селекционисаним на 
млиjечност, са мерином и southdown пасмином. Млиjеко се углавном 
користи за производњу познатог пуномасног тврдог овчиjег Roquefort сира. 

Sarda сардиниjска овца jе аутохтона пасмина Италиjе, тачниjе острва 
Сардиниjе гдје се углавном узгаjа. Sarda jе jедна од наjброjниjих и 
наjзначаjниjих пасмина оваца у Италиjи на коjу отпада 30% укупне 
популациjе оваца у Италиjи. Jедна jе од наjзначаjниjих италиjанских оваца 
за производњу млиjека. Вуна jе лошиjег квалитета.  
 

 
2.2.1.5. Пасмине за производњу вуне 

 
Španski merino  jе jедна од наjстариjих пасмина оваца. Briggs (1969) наводи 
да су се у Шпаниjи приjе двиjе хиљаде година узгаjале пасмине оваца фине 
вуне. У раздобљу од IV до XVI виjека центар узгоjа оваца био jе Пиринеjско 
полуострво, нарочито Шпаниjа. У поjединим подручjима Шпаниjе формирани 
су различити типови финоруних оваца од коjих су наjпознатиjи  Electoral и 
Negrettib. Због претjераног форсирања на финоћу вуне, сви стари типови 
мерина су дегенерисали и потпуно нестали, тако да данас не постоjе.  

Rambouillet Merino jе директни наследник шпанског мерина коjи jе настао у 
овчарскоj станици Rambouillet код Париза. Таj процес започео jе 1786. 
године увозом мерино оваца из Шпаниjе. Формирањем нове пасмине 
сачуван jе висок  квалитет вуне, а повећана jе дужина и принос вуне, 
тjелесна маса оваца, величина легла, прираст, те принос и квалитет меса.  

American Merino настао jе на темељу шпанског мерина. Године 1906. 
формирано jе удружење узгаjивача америчког мерина. У другоj половини 
20. виjека била су позната три типа америчког мерина: Тип „А“, Тип „Б“ и 
Тип „Ц“.  

Australian Merino jе створен захваљуjући повољним еколошким условима 
уз значаjну улогу шпанског мерина. Из мноштва комбинациjа настала jе 
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нова пасмина. Овце и овнови су снажне конституциjе, оба пола имаjу 2‒3 
кожна набора. Овце су шуте, а овнови рогати.  

Merino D'arles jе француска пасмина оваца настала у 19. виjеку укрштањем 
локалних аутохтоних пасмина оваца фине вуне са шпанским мерином 
примjеном методе потискуjућег укрштања. Ово jе француска пасмина 
наjфиниjе вуне коjа учествује са око 6% укупне популациjе оваца у 
Францускоj. Средње jе тjелесне развиjености и снажне конституциjе. Овце 
су шуте, а овнови рогати. Та jе пасмина отпорна и погодна за узгоj у шкртим 
медитеранским условима.  
 

 
2.2.1.6. Пасмине оваца за производњу крзна 

 
Karakulska овца – каракул jе jедини представник маснорепих оваца коjи се 
узгаjа у Европи. Припада групи комбинованих пасмина оваца иако се 
наjвише користи за производњу финих кожица за крзно. Каракул jе 
каснозрела овца коjа пориjекло води од Ovis vignei arkar, а по вањском 
изгледу слична jе праменки.  

 
 

2.2.2. Аутохтоне пасмине оваца у Босни и Херцеговини 
 

2.2.2.1. Праменка 
 
Назив праменка jе поjам коjи означава домаћу примитивну овцу. Њено 
руно jе отворено и састављено из дугачких и шиљатих праменова у коjима 
превладаваjу груба влакна (Rahmanović i sar. 2009a). То jе у ствари примитивна 
група оваца коjа jе створена у врло оскудним и сиромашним условима 
исхране и његе (Adilović i Adrijanić 2005). Изузетно jе отпорна и у тешким 
условима даjе одређене економске користи. Праменка се сврстава у групу 
оваца комбинованих производних особина. Гаjи се за производњу меса, 
млиjека и вуне. У Босни и Херцеговини на узгоj праменке  отпада више од 
85% укупног узгоjа оваца. Постоjи више соjева праменке, коjи се међусобно 
разликуjу по величини, приносу, квалитету и боjи вуне. Заjедничке 
екстериjерне карактеристике свих соjева праменке су: дуга и уска глава, 
овце су шуте, риjетко рогате, док су овнови у правилу рогати. Врат jе 
средње дужине или дугачак, али доста узак и слабо мускулозан. Труп jе 
средње дужине и по правилу нешто дужи од висине гребена. Ширина леђа 
и сапи jе слабо изражена. Ноге су снажне са jаким костима коjе су повезане 
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чврстим зглобним везама. Сви соjеви праменке су касностасне животиње, 
коjе полно сазриjеваjу са 16–18 мjесеци, а раст завршаваjу у доби од 3–4 године.  

Према новијим истраживањима установљено је код ове пасмине, када је у 
питању производња млијека, доминантан алел нон А гена CSN1S1 без 
израженог полиморфизма на овом локусу (Rahmanović i sar. 2009б). Такође, 
истраживања су показала да је за ову пасмину, када је у питању   ген  PRNP, 
својствен хаплотип ARQ који се дефинише као дивљи тип што иде у прилог 
чињеници да се ради о примитивној пасмини оваца (Zečević et al. 2019a). 

У Босни и Херцеговини постоjи пет соjева праменке, коjи су настали у 
различитим климатским и условима исхране. Имена су добивали обично 
према подручjу настанка, планини или слично.  
Соjеви праменке у Босни и Херцеговини су: 

− дубски,  

− приворски,  

− купрешки,  

− подвелешки и  

− столачки.  

Дубски (влашићки) соj праменке (Сл. 2.1) гаjи се у региjи планине Влашић 
на надморскоj висини од 800–1200 метара. Ова овца спада међу 
наjкрупниjе соjеве праменке са грубом вуном. Висина гребена одраслих 
оваца износи 65–67 цм, а овнова 72–74 цм. Тjелесна маса оваца jе око 45 кг, 
а овнова 60–65 кг. Животиње су обрасле биjелом вуном, а по ногама и на 
глави имаjу мање или веће црне флеке. Глава и ноге су прекривени длаком. 
Руно jе састављено од шиљатих праменова просjечне дужине 22 цм. 
Годишња просjечна производња вуне по овци креће се око 1,5 кг а код 
овнова око 2 кг. Финоћа вунског влакна jе 42–44 µm и спада у „Д“ 
сортимент, што jе убраjа у изразито грубу вуну. Рандман вуне jе преко 65%. 
Укупна производња млиjека варира од 70–100 литара по овци. Од млиjека 
се производи познати травнички (влашићки) сир. 

Плодност оваца креће се од 103–105%. Овце су каснозреле. Раст завршаваjу 
у четвртоj години живота, а двиске улазе у приплод у доби од 18–19 
мjесеци. Дубске овце спадаjу у групу дугорепих оваца. Овнови имаjу jако 
развиjене рогове, а и добар дио оваца jе такође је с роговима. Ова jе овца 
због великог формата и релативно добре производње млиjека раниjе 
послужила за оплемењивање продуктивниjим пасминама.  

Купрешки соj (Сл. 2.2) настањен је на подручjу Купрешког поља, по коjем jе 
добио име. Купрешка овца спада у групу средње крупних соjева праменке 
са грубом и дугом вуном. Висина гребена одраслих оваца jе 62–64 цм, а 
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овнова 65–70 цм. Просjечна тjелесна маса оваца креће се од 45–48 кг, а 
овнова око 55 кг. Животиње имаjу доста дугачак труп тако да он износи 
108% од висине гребена. Овце су по циjелом тиjелу обрасле вуном, а по 
глави и тиjелу су прскане тамним пjегама. Глава и ноге су обрасли длаком. 
Руно jе отворено, праменови шиљати и врло дугачки. Дужина прамена 
купрешких оваца премашуjе 25 цм. Вуна jе риjетка, неуjедначена и доста 
груба те припада  „Д“ и „Е“ сортименту. Просjечан принос вуне оваца jе 1,5–
1,8 кг, а овнова око 2 кг. Рандман вуне jе 65%.  Млиjечност купрешке овце, 
рачунаjући и млиjеко коjе посиса jагње, креће се од 34–130 литара зависно 
од услова држања. Плодност оваца износи 105%. Према зоолошкоj 
класификациjи сврстава се у дугорепе овце. Двиске улазе у приплод са 
старошћу од 16–18 мjесеци, а раст завршаваjу са 3–  године. Све то указуjе 
на касностасност  овог соjа. Овце су шуте, а овнови имаjу добро развиjене рогове.  
 

  
 

Сл. 2.1. Дубска праменка  
(Фото  Брка М) 
Fig. 2.1. Pramenka Dubska  
(Photo Brka M) 

Сл. 2.2. Купрешка праменка  
(Фото  Брка М) 
Fig.2.2. Pramenka Kupreška  
(Photo Brka M) 

 
Приворски соj (Сл. 2.3) jе добио име према мjесту Привор коjе се налази у 
централноj Босни. Узгаjа се у брдско – планинскоj региjи, на подручjу око 
извора Риjеке Врбас и Планине Вранице. Спада у соjеве праменке средње 
величине, отвореног руна. Снажног jе скелета и чврсте конституциjе. 
Тjелесна маса оваца jе 35–40 кг, а овнова 60–65 кг. Висина гребена 
приворских оваца jе просjечно 66 цм, а дужина трупа приближно 105% 
висине гребена. Животиње су обрасле вуном биjеле боjе, jедино су ноге и 
глава прекривени већим или мањим пигментисаним пjегама, наjчешће 
црне боjе. Просjечан принос вуне код оваца jе 1,5 кг а код овнова око 2 кг. 
Финоћа вуне jе око 42 µм, дужина 15–20 цм, а рандман око 65%. Приворски 
соj спада у групу млиjечних праменки. Укупна годишња производња 
млиjека износи око 100 литара. Од 100 оваца добиjе се око 110 jагњади. 
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Касностасна jе, двиске улазе у приплод са 17–19 мjесеци, а раст се завршава 
са 3–4 године старости. Припада групи дугорепих оваца. Овце су шуте, а 
овнови имаjу добро развиjене рогове.  
 

  
 

Сл. 2.3. Приворска праменка (Фото 
Зечевић Е) 
Fig. 2.3. Pramenka Privorska (Photo 
Zečević E) 

Сл. 2.4. Сjеничка праменка  
(Фото Давидовић Д.) 
Fig. 2.4. Pramenka Sjenička 
(Photo Davidović D) 

 
Подвелешки соj или планинска херцеговачка овца узгаjа се на подручjу 
Гацка и Невесиња. Често се назива и гатачка или гацканска овца. Овце су 
масе до 30 кг а овнови 40 кг. Оваj соj даjе око 45–50 литара млиjека и око 1 
кг вуне сортимента „Д“. 

Столачки соj или хумњачка овца jе врло ситна овца масе до 25 кг а даjе 0,8–1 
кг вуне годишње. Млиjечност jоj jе 30–40 литара. Узгаjа се у доњоj 
Херцеговини – Столац, Љубиње. Преко љета се редовно изгони на високе 
кршевите планинске пашњаке.  

Поред аутохтоних соjева праменке у Босни и Херцеговини узгаjа се и алохтони 
сој праменке. 

Сјенички соj праменке (Сл. 2.4) настао jе у подручjу Санџака. Води пориjекло 
од малоазиjског аркалиа (Ovis arcar) (Nikolić 1952).  Узгоjно подручjе 
сjеничког соjа праменке jе подручjе Пештерско – сjеничке висоравни у 
пречнику од око 35 км, а лежи на надморскоj висини од 1000–1200 м. 
Сjеничка праменка jе наjкрупниjа праменка. Висина гребена износи код 
оваца 67,58 цм, а код овнова 72,06 цм. Дужина трупа код оваца jе 107,2% 
висине гребена, а код овнова 108,79% висине гребена. Типични 
представници овог соjа имаjу црне колутове око очиjу, црну губицу и уши. 
Принос вуне по овци износи испод 1,5 кг а по овну око 2 кг.  
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Осим пасмине праменка у Босни и Херцеговини се узгаjаjу, у мањоj мjери, и 
друге пасмине а наjзаступљениjа jе у равничарским диjеловима пасмина 
цигаjа. 

Цигаја (Сл. 2.5) jе средњестасна пасмина наjпогодниjа за равничарске терене. 
Ова пасмина наjвише jе распрострањена у Воjводини и сматра се да jе 
увезена из Румуниjе у 18 виjеку (Krajinović 2006). Истраживањима jе 
установљено да jе цигаjа по спољашњости, а нарочито по грађи и квалитету 
вуне биска групи мерино оваца, тако да се претпоставља да цигаjа има исту 
генетску основу као и мерино и да jе настала на пашњацима Мале Азиjе 800 
година п.н.е. Цигаjа jе крупна пасмина снажне конституциjе. Просjечна висина 
гребена код оваца jе 67 цм, а код овнова 75 цм. Руно jе полузатворено или 
затворено састављено од лијевкастих или цилиндричних праменова дужине 
око 10 цм. Просjечан принос вуне jе 2,5–4,5 кг код оваца и 3,5–5 кг код овнова. 

 

 
 
 
 
 
 
 
Сл. 2.5. Цигаjа (Фото Бугарчић С) 

Fig. 2.5. Sheep Cigar (Photo  
Bugarčić S) 

 
 

2.2.3. Наjпознатиjе европске пасмине коза 
 

2.2.3.1. Млиjечне пасмине коза 
 

У млиjечне пасмине коза убраjаjу се оне пасмине коjе годишње произведу 
минимално 600 кг млиjека одговараjућег постотака масноће. Просjечна 
годишња производња млиjечних пасмина износи 750 кг млиjека, односно 
око 3 кг дневно у лактациjи од око 280 дана. Код високо продуктивних 
пасмина ова количина може бити и двоструко већа. Класичним млиjечним 
пасминама коза сматраjу се: 

Санска коза води пориjекло из кантона Берн у Швајцарскоj. Настала jе 
систематским селекциjским радом у долинама риjека Simma i Saana  по 
коjоj jе добила име. У Швајцарскоj се ова пасмина наjвише узгаjа. Извози се 
у готово циjели свиjет због велике млиjечности, а узгаjа се у чистоj крви или 
се користи за оплемењивање. Ова пасмина коза jе веома плодна (200%) са 
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великом производњом млиjека (800 кг у 200 дана лактациjе). Карактеристична  
jе биjела боjа. 

Алпска коза  настала jе на подручjу Швајцарске. Сиве jе до сивосмеђе боjе 
без рогова. Производња млиjека код ове пасмине jе у распону од 630–800 
кг. За настанак ове пасмине коришћена jе дуготраjна селекциjа у правцу 
производње млиjека. Плодност код ове пасмине jе 180%.  

Апенцелер коза води пориjекло из источне Швајцарске (Кантон Апенцел). 
Боjа длаке jе биjела, длака jе кратка до средње дуга и наjчешће jе без 
рогова. Одликуjе се добром производњом млиjека (722 кг у 266 дана). 
Плодност jе 160%. Са становишта узгоjа ова пасмина има више локални значаj.  

Тогенбуршка коза води пориjекло из Кантона Тогенбург у Швајцарскоj. Постоjе 
животиње са дугом и животиње са кратком длаком, а такође безрожне и 
рогате животиње. Боjа jе смеђа до свиjетло смеђа с биjелим знацима на 
глави, трбуху и ногама. Ова пасмина има високу производњу млиjека (700–
800 кг). Ради се о сезоналноj пасмини добре плодности (180–200%).  

Њемачка биjела оплемењена коза води пориjекло из Њемачке, гдје jе 
настала крижањем домаћих коза са санском пасмином. Длака jе код ове 
пасмине кратка, глатка и густа, биjеле боjе. Постоjе рогате и безрожне 
животиње. Ова пасмина jе високо млиjечна са производњом 800–1000 кг 
млиjека у лактациjи. Рано зрела jе и дуговjечна развиjене сезоналности и 
високе плодности (180–200%). 

Смеђа њемачка коза води пориjекло из њемачких покраjина Бајерн и 
Баден Виртенберг  гдје jе настала крижањем смеђих соjева коза. Боjа ове 
козе jе смеђа са свиjетлиjим и тамниjим вариjантама. Постоjе рогате и 
безрожне животиње. Ова пасмина има високу производњу млиjека (850–
1000 кг. Сезонална jе са добром плодношћу (180–200%). 

Тауерн коза jе високо робусна пасмина коза коjа води пориjекло из 
Аустриjе. Животиње су црно биjеле, рогате, са биjелим знаковима на глави 
и репу. Ноге су црне, длака jе кратка. Просjечна производња млиjека jе 500 
кг у лактациjи од 240 дана. Плодност jе 180–200%.  

Пинцгауер коза води пориjекло из салзбуршког региона у Аустриjи. Боjа 
животиња jе смеђа, глава и ноге су црни. Одлика ове пасмине jе да су 
животиње робусне у правилу рогате. Производња млиjека се креће у распону 
500–600 кг у лактациjи. Пасмина jе ранозрела и добре плодности (180%).  
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2.2.3.2. Месне пасмине коза 
 
Месне пасмине коза се посебно одликуjу добрим квалитетом меса и 
високим дневним прирастом jаради. Наjпознатиjе пасмине коза за 
производњу меса су: 

Бурска коза води пориjекло из Jужне Африке гдје се од 1900. године врши 
селекциjа у правцу производње меса. Боjа животиња jе биjела са црвено – 
смеђим вратом и главом. Длака jе кратка и глатка а животиње су у правилу 
рогате. Ова пасмина спада у категориjу месних пасмина коjе у узгоjу 
показуjу одличне дневне прирасте (200–250 g) и имаjу одличан квалитет 
меса. Плодност се креће око 200%.  

Валиска коза jе пориjеклом из Кантона Валис у Швајцарскоj. Посебна 
карактеристика ове пасмине jе то што jе црна у предњем, а биjела у 
стражњем диjелу тиjела. Jарад постиже добре дневне прирасте коjи се 
крећу до 200 г у првих 12 седмица живота. Пасмина jе релативно каснозрела. 

Фаун коза jе пориjеклом из Кантона Тесин и Граубунден у Швајцарскоj. 
Пасмина jе тешка са великим оквиром, животиње су црно биjеле, глава и 
реп су им са биjелим знаковима док су ноге у правилу црне. Плодност ове 
пасмине креће се од 180–200%. Квалитета меса jе одлична и углавном се 
узгаjа екстензивним начином.  

 
 

2.2.3.3. Пасмине коза за производњу влакана 
 
Ове пасмине коза имаjу посебно фину длаку коjа jе веома слична вуни. У 
ову групу се убраjаjу: 

Ангорска коза води пориjекло из провинциjе Анкара у Турскоj, а данас се 
узгаjа и на подручjу Африке, Аустралиjе и Америке. Ради се о животињи 
малог до средњег тjелесног оквира. Животиње су биjеле, коврџаве, густе и 
мекане длаке. Дужина длаке у вриjеме стриже jе од 110 до 150 мм. 
Годишњи принос вуне из двиjе стриже креће се од 6 до 8 кг по животињи. 
Ова пасмина има релативно слабу плодност (око 95%).  

Кашмирска коза води пориjекло с планина Централне Азиjе у подручjу 
Кашмира. Ова пасмина има мали до средње развиjен оквир. Изворне боjе 
су: биjела, смеђа, црна и сива. У Европи се узгаjаjу животиње само биjеле 
боjе. Длака jе дуга, уврнута, густа и мекана. Годишњи принос длаке jе од 
110 до 170 г по животињи, а произведена длака jе веома скупа и циjењена. 
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2.2.3.4. Аутохтоне пасмине коза у Босни и Херцеговини 
 
Током прошлог виjека стално се смањивао броj коза у Босни и Херцеговини. 
Разлог томе биле су штете коjе козе наносе шумама. Нагли пад броjа коза 
услиjедио jе 1949. године када jе донесена строга забрана њиховог држања. 
Од 1989. године дошло jе  поступно до либерализациjе држања домаћих коза.  

Балканска коза (Сл. 2. 8) се данас углавном узгаjа у кршевитим и слабо 
приступачним подручjима. Тиjело ове пасмине коза обрасло jе густом и 
дугом разнобоjном длаком. Оба пола су рогата са роговима повиjеним 
назад,  а производи око 130 kg млиjека у лактациjи коjа траjе око 180 дана. 
Плодност ове пасмине коза jе 100%. За ову пасмину интересантно је 
напоменути да су новија истраживања показала да је према полиморфизму 
PrP гена ближа дивокози са подручја Биокова (Хрватска) (Zečević et al. 
2019б, 2019в). 
 

 

 
 
 
 
 
Сл. 2. 8. Балканска коза (Фото 
Брка М) 
Fig. 2.8. Balkan goat (Photo Brka M) 

 
Домаћа крижана коза настала jе укрштањем домаће и санске козе. Биjела 
jе и без рогова. Ова пасмина jе изразито неуjедначена. Одликуjе се добром 
отпорношћу, плодношћу и раном зрелошћу. У периоду лактациjе (205 дана) 
даjе око 500 литара млиjека. Пасмина спада у рано зреле, а има релативно 
добру плодност (160–180%). 

 

 

2.3. Овчарска и козарска  производња 
 

2.3.1. Дистрибуциjа оваца и коза у земљама Европе 
 
Популациjа оваца и коза у земљама Европске уније (ЕУ) jе око 98 милиона 
грла, од коjих на овце отпада 87%. У периоду 2000–2016 примjетан jе тренд 
опадања броjа оваца за 16%. Овце се узгаjаjу на више од 850.000 фарми а 
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козе на више од 450 000, што одговара удјелу од 14% и 7% од свих 
сточарских фарми у ЕУ. У просjеку на фармама се узгаjа 113 оваца или 26 
коза (Таб. 2.1). Захваљуjући локалноj и традиционалноj специjализацији ови 
подаци значаjно варираjу између земаља Европе. Удио сточарских фарми 
за узгоj оваца наjвећи jе у Великоj Британиjи гдје jе 51% фарми коjе се баве 
узгоjем оваца са просjечним броjем грла по фарми 449. Наjвећи 
процентуални удио фарми коjе се баве узгоjем коза jе у Грчкоj (27%), а 
наjвећи броj коза по фарми jе у Холандији и он износи 119 грла.  

 
Таб.  2.1. Дистрибуциjа фарми и просjечан броj грла на фарми у поjединим 

европским земљама (Eurostat - Farm structure survey 2013) 
Table 2.1. Distribution of farms and the average number of heads on the farm in 

some European countries (Eurostat - Farm structure survey 2013) 

Индикатор ЕУ 
Земље са наjвећим 

рангом 
Земље са наjмањим 

рангом 
Земља Вриjедност Земља Вриjедност 

Удио овчарских фарми 14%          УК 51% Пољска  1% 
Просjечан бр. оваца/фарма  113          УК 449 Малта  10 
Удио козарских фарми 7%        Грчка  27% Финска  1% 
Просjечан броj коза/фарма  26 Низоземска 119 Литваниjа  3 

 
Велика Британиjа у већини своjих региона има наjвећу густоћу узгоја оваца 
по квадратном километру. Слична jе ситуациjа са Грчком и Кипром и 
поjединим регионима у Италиjи (Сардиниjа), Шпаниjи (Екстрамадура и 
Балеарска острва) и Низоземској (Сjеверна Холандиjа). Стада оваца су у 
правилу већа него што jе то случаj са стадима коза. Од европских земаља 
наjвећи броj коза налази се у Грчкоj и Шпаниjи. Грчка има наjвећу густоћу 
фарми за узгоj коза у Европи. Слиjеде jе Канарска острва, Кипар и Мадеира 
у Португалији. Нешто мању густоћу имаjу Малта, подручjа Холандије, 
остатка Португалије, Француске, Румуниjе и jужни диjелови Шпаниjе и 
Италиjе. Узгоj оваца и коза jе претежно заступљен у подручjима коjа су 
неповољна за извођење неке друге пољопривредне дјелатности. У тим 
подручjима jе узгоj пашних животиња jедини начин стварања додатне 
вриjедности коришћењем великих подручjа за испашу, у циљу избjегавања 
напуштања и депопулациjе таквих подручjа гдје остали типови 
пољопривредне производње нису могући. Редовна jе пракса да се 
животиње пуштаjу на пашу на државном земљишту.  
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2.3.2. Главни производи овчарства и козарства 
 
Месо jе главни производ овчарског и козарског сектора у Европи. Такође, 
остали производи имаjу економски значаj, приjе свега у региjама гдје се 
млиjеко, сир, вуна и производи од коже праве традиционалним методама и 
доносе значаjне приходе. Неки од ових производа имаjу ознаку квалитета, 
коjа доприноси повећању њиховог економског потенциjала. Jедна од 
таквих ознака jе PDO (Protected designation of origin, PDO), коjа jе 
додиjељена сиру Pecorino (италиjански сир од овчијег млијека), грчком сиру 
Фета од овчиjег или козиjег и изворноj Shetland вуни коjа се производи у 
Великоj Британиjи.  
 

2.3.3. Производња овчиjег и козиjег меса у Европи 
 

Ниво производње овчиjег и козиjег меса jе релативно стабилан у 
посљедњих неколико година (Rossi 2017). Укупна производња овог меса у 
ЕУ доживjела jе пад од 34% у периоду од 2005–2015. године када су земље 
са високом производњом забиљежиле смањења у распону од 20–40%. 
Према подацима Eurostat-а (Farm structure survey 2013) циjене оваца и коза 
остале су стабилне са благим падом од 1,1% у овом периоду.  

У 2016. години производња овчиjег и козиjег меса достигла jе износ од 
скоро 755.000 тона са вриjедношћу од 5,300.000 евра. Као таква, ова 
производња jе заступљена мање од 2% од укупне производње меса у ЕУ (45 
милиона тона, укључуjући говеђе месо, свињско, овчиjе, козиjе и месо 
перади). Вриjедност производње овчиjег и козиjег меса такође учествује са 
мање од 6% у укупноj вриjедности производње меса у ЕУ (96 милиjарди 
евра). Међутим, колико год била мала, ова производња има важну улогу у 
поjединим земљама Европе као што су Велика Британиjа и Ирска гдје 
производња овчиjег и козиjег меса учествује  у укупноj производњи меса са 
по 8% односно 6%. у Грчкоj вриjедност производње овчиjег и козиjег меса 
представља скоро половину вриjедности сточарске производње. Извjештаjи 
Европске Комисиjе указуjу да ЕУ не производи довољно овчиjег и козиjег 
меса за потребе, тако да се велике количине овог меса увозе из земаља као 
што jе Аустралиjа и Нови Зеланд. Од укупне количине произведеног овчиjег 
и козиjег меса током 2016. године 94% jе чинило овчиjе месо (82% 
jагњетина и 18% овчетина), а козиjе месо учествује са количином од 6%.   
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1- Велика Британиjа  

2-Шпанија      

3-Француска  

4-Грчка                    

5-Ирска 

6-Италиjа 

7-Остале земље(мање од 3% свака)      

 

 

Граф. 2.1. Главни произвођачи овчијек и козијег меса у ЕУ (Eurostat - Animal 
production statistics 2015) 

Graph. 2.1.Major producers of sheep and goat meat in the EU (Eurostat - Animal 
production statistics 2015)  

Велика Британиjа и Шпаниjа су главни произвођачи како у количини тако и 
по вриjедности производње (Граф. 2.1). 
 
 

2.3.4. Производња млиjека и сира 
 
У ЕУ jе 2015. године произведено око 168 милиона тона млиjека, од чега 
97% отпада на кравље млиjеко, док jе млиjеко осталих животиња 
заступљено само са 3% (овце, козе и биволи). Већина произведеног млиjека 
испоручена jе мљекарама (71%) а остатак jе кориштен на фарми у циљу 
производње млиjечних производа, конзумациjе, коришћења за исхрану 
подмлатка или директне продаjе корисницима (Gраф. 2.2). Готово цjелокупна 
количина козиjег и овчиjег млиjека у земљама ЕУ (92%) произведена jе у 
само пет земаља: Грчка 24%; Шпаниjа 23%; Француска 19%; Румуниjа 14% и 
Италиjа 12%. Скоро све произведено млиjеко искоришћено jе за производњу 
сира, било на фармама или у индустриjским мљекарама. У ЕУ 2015. 
количина произведеног сира од овчиjег, козиjег или миjешаног млиjека 
износила jе 850 000 тона (9% од укупне производње сира). 

Већина производње млијека концентрисана jе у неколико земаља Европе. 
Шпаниjа, Италиjа и Француска производе 93% од укупне Европске 
производње сира начињеног од чистог овчиjег млиjека. Француска сама 
производи половину од укупне европске производње од чистог козиjег 
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млиjека, док Грчка и Шпаниjа производе 77% од укупне европске 
производње сира од миjешаног козиjег и овчиjег млиjека.  
 

      
Граф. 2.2. Производња и употреба млиjека у ЕУ (милионa тона) (Eurostat - 

Animal production statistics 2015) 
Graph. 2.2. Milk production and use in the EU (million tonnes) (Eurostat - Animal 

production statistics 2015)  
 
 

2.3.5. Производња вуне у Европи 
 
Вриjедност производње сирове вуне достигла jе 159 милиона евра у 2015. 
години. Ова вриjедност jе већином концентрисана у Румуниjи и Великоj 
Британиjи са вриједношћу од по 40 милиона евра. Мањи дио отпада на 
Шпаниjу и Италиjу 14 и 10 милиона евра, затим слиjеде Ирска и Португалија 
са по 8 милиона евра. Jедино у Словениjи и Румуниjи производња сирове 
вуне премашуjе удио од 1%  вриjедности укупне националне анималне 
производње (1,7% и 2,2%). Европски просjек jе 0,2%. 

 
 

2.4. Овчарска и козарска производња у Босни и Херцеговини 
 
У Босни и Херцеговини у 2018. години узгаjало се 1,002.590 оваца. Од тога 
518.590 Федерациjа БиХ, 484.000 Република Српска и 83.145 коза (44.145 
Федерациjа БиХ, 39.000 Република Српска) (Statistički ljetopis/godišnjak 
Federacije Bosne i Hercegovine 2019; Статистички годишњак Републике 
Српске 2019).  У свом пасминском саставу доминира праменка са своjим 
соjевима, коjи се разликуjу у фенотипским и производним карактеристикама 
сходно условима у коjима се узгаjаjу, као и jедан мањи постотак страних 
пасмина (Zečević and Drkenda 2018). Сама овчарска производња у 
поjединим елементима стагнира, како у обиму тако и у квалитету 
производа гаjених животиња. Оваква ситуациjа jе последица непостоjања 
организованог узгоjно селекциjског рада овчарства у БиХ и других 

 

Млијеко 
произведено 
на фармама 

 

•Кравље млијеко 162.8 

•Овчије млијеко 2.8 

•Козије млијеко 2.2  

Млијеко 
испоручено 
мљекарама 

 

•Кравље млијеко 151.6 

•Овчије млијеко 1.9 

•Козије млијеко 1.5 
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социjално-економских проблема, па самим тим и не долази до очекиваног 
напретка у овчарскоj и козарскоj производњи. Одређене елементе 
производње не треба превише миjењати, jер су добри, али их треба 
системски риjешити, ради могућности контроле, праћења и организовања 
селекциjског рада. Овчарство у БиХ мора проћи кроз процес транзициjе, 
ради прилагођавања тржишту, кроз модернизациjу производње, примjену 
савремених система и метода узгоjа, као и увођење савремениjих 
технологиjа исхране. Оваj процес jе дугорочан и комплексан, захтjева 
сталну комплементарност и сарадњу у раду у више подручjа, а то су: 

− системски риjешен узгоjно селекциjски рад, 

− израда конзистентних програма развоjа, 

− планирање адекватних мjера стимулациjе од стране државе, 

− перманентна едукациjа и рад са узгаjивачима оваца и коза, 

− генетско унапређење кроз научно истраживачки рад. 

Узгоjни програм jе скуп селекциjских поступака коjима се остваруjе генетско 
унапређивање поjединих врста и пасмина животиња. Узгоjни програми у 
РС-ој и БиХ би требали бити основа модернизациjе овчарства и документи 
од велике важности не само узгаjивачима оваца и коза као и удружењима 
узгаjивача, него и свим стручњацима из подручjа ове гране сточарства, те 
доприниjети даљем напретку узгоjно селекциjског рада. Савремена 
овчарска и козарска производња се не може ни замислити без претходно 
утврђеног плана коjи се доноси на нивоу сваке државе. У узгоjном програму 
треба бити наведена: 

− законска основа доношења документа,  

− затим циљ узгоjног програма,  

− улога и значаj узгоjно-селекциjског рада у овчарству и козарству.  

Требаjу бити представљене  пасминске карактеристике оваца и коза у узгоjу. 
 
 

2.4.1.Овчарска производња у БиХ 
 

2.4.1.1.Производња овчиjег меса 
 
Месо, а првенствено млада jагњетина, jе главни производ већине земаља 
са развиjеним овчарством, посебно европских земаља.  У наjвећем диjелу 
БиХ, односно код већине узгајивача оваца, месо jе основни овчиjи производ. И у 
стадима оваца, у коjима jе узгоjни циљ производња млиjека, значаjан дио 
дохотка остваруjе се продаjом нерасплодне мушке и женске jагњади. 
Производња меса, односно младе jагњетине, као и свака друга производња 
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треба бити прилагођена захтjевима тржишта. На тржишту БиХ наjтражениjа 
jе jагњетина са ражња, а наjповољниjа маса трупа заклане животиње за ту 
намjену jе између 8 и 12 кг, односно до 25 кг живе ваге. Код нас ниjе 
раширена навика расиjецања и класирања jагњећег меса, као и припреме 
поjединих диjелова (нпр. jагњећи бифтек, рамстек, те котлет), као у неким 
другим земљама. Дакле, узгоjни циљ, кад jе производња меса у питању, би 
требао бити подређен производњи jагњади тешких 25‒30 кг тjелесне масе. 

Домаћа нето производња овчиjег меса у просjеку износи око 2 милиона кг, 
с тим што у зависности од броjа закланих грла иста варира у распону између 
1,3 и 2,3 милиона кг. У 2016. години jе остварена нето производња овчиjег 
меса од 1,3 милиона kg, што jе и наjмања забиљежена производња у 
цjелокупном раздобљу од  десет година, узимаjући у обзир да jе мања и у 
односу на производњу из 2015. године за 6%, док jе у поређењу са 
производњом из 2014. години, та разлика износи око 14%. Осим ових 
показатеља нивоа производње, мора се напоменути да у БиХ постоjи 
традициjа гаjења и коришћења овчиjег меса, повезана и са традиционалним 
начином клања и употребе меса. Ова кретања су, такође, већим диjелом 
тржишно ориjентисана. Тржишна вриjедност jагњади на БиХ тржишту 
износи око 5 КМ по килограму живе ваге (Граф 2.3), док jе тржишна вриjедност 
оваца у просjеку око 3,5 КМ по килограму тjелесне масе (MVTEO 2016). 
 

 

Граф. 2.3. Откупна циjена jагњади за период 2006–2016 КМ/кг (MVTEO 2016) 

Graph. 2.3. Purchase price of lambs for the period 2006‒2016 (MVTEO 2016)   
 
У Федерациjи, укупна количина произведеног овчиjег меса и броjа закланих 
оваца jе биљежила осjетан раст у раздобљу 2006‒2011. године, да би у 
последњих четири године дошло до наглог пада. Укупна производња 
овчиjег меса jе са 2 хиљаде тона у 2011. години, сведена на свега хиљаду 
тона у 2016. години (MVTEO 2016). У Републици Српскоj, производња 
овчиjег меса, као и броj закланих грла, варирала је између 115 и 148 тона, 
односно 6 и 9 хиљада грла у раздобљу 2006‒2011. године, да би од 2011. до 
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2016. године производња меса као и броj закланих грла оваца биљежио 
константно смањење, при чему jе производња смањена са 282 тоне и 17 
хиљада закланих грла на производњу од 157 тона и 9 хиљада закланих грла. 
Просjечан броj закланих оваца у кланицама у Дистрикту Брчко износи око 
хиљаду грла од коjих се просjечно добиjе око 18 тона меса (MVTEO - Godišnji 
izvještaj 2016). 

Овчиjе месо jе заступљено у увозу, али не и у извозу. Током 2016. године jе 
увезено 37 тона овчиjег меса у вриjедности од 289 хиљада КМ. Количина и 
вриjедност увоза ове категориjе меса варира по годинама с тим што jе 2011. 
године увезена наjвећа количина од 304 тоне за коjу jе издвоjено 3 милиона 
КМ (Граф. 2.4) У суштини увози се смрзнуто овчиjе месо док свjеже или 
расхлађено месо ниjе регистровано у увозу (MVTEO 2017). 

 

Граф. 2.4. Вриjедност и количина увоза овчиjег меса 2006–2016 година 
(MVTEO 2016) 

Graph. 2.5. Value and quantity of sheep meat imports 2006–2016 (MVTEO 2016)   
 

 
2.4.1.2. Производња овчиjег млиjека 

 
Овчиjе млиjеко jе важан производ код оваца, не само зато што jе основна 
храна новорођене jагњади, него и због његове широке примjене у исхрани 
људи. Конзумира се као свjеже, или у облику различитих прерађевина, 
наjчешће сира. Од овчиjег млиjека (чисто или помиjешано са крављим) 
производе се наjпознатиjе и наjврjедниjе врсте сирева у свиjету: Рокфор, 
Горгонзола, Бринза, Фета, Пашки сир, Влашићки сир, Качкаваљ и др. У БиХ 
су познати следећи аутохтони сиреви: Влашићки, Ливањски, као и сир из 
миjеха. Потребно jе почети процес сертификациjе, регистрациjе и стандардизациjе 
аутохтоних сирева у циљу заштите и унапређења производње.  

Након jагњења почиње лактациjа, односно производња млиjека. Jагњад 
након jагњења сишу кратко вриjеме, затим се одваjаjу од маjки, вjештачки 
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се прехрањуjу и тове или рано иду на клање. Када jе млиjеко основни циљ 
производње, у селекциjи се мора водити рачуна о свим битним своjствима 
коjа утичу на производњу и квалитет  млиjека.  

Укупна производња сировог млиjека у 2017. години (Таб. 2.2) jе износила 
684 милиона литара и незнатно jе већа и то 2% у поређењу са производњом 
из претходне године (Граф. 2.5). У укупноj производњи млиjека доминира 
производња крављег млиjека са учешћем од 97%, док jе учешће овчjег 
млиjека 2% и козjег свега 1%. Удио производње млиjека у укупноj производњи 
млиjека у БиХ из Федерациjе износи 53%, Републике Српске 46% и Дистрикта 
Брчко 1%. (Statistički ljetopis/godišnjak Federacije Bosne i Hercegovine 2019; 
Статистички годишњак Републике Српске 2019).   
 

Таб. 2.2. Производња сировог млиjека у Федерациjи БиХ, Републици Српскоj 
и Дистрикту Брчко  (000 литара) 

Table 2.2.Raw milk production in the Federation of BiH, Republika Srpska and 
Brčko District (000 liters) 

 Федерациjа БиХ 
Република 

Српска 
Дистрикт 

Брчко 
Укупно 

 2016 2017 2016 2017 2016 2017 2016 2017 
Кравље млиjеко 357.138 347.466 313.721 304.772 6.100 6.400 676.959 658.638 
Овчиjе млиjеко 11.291 11.546 4.505 4.283 340 207 16.136 16.036 
Козиjе млиjеко 5.194 4.888 1.980 2.307 52 44 7.226 7.239 

Укупно 373.623 363.900 320.206 311.362 6.492 6.651 700.321 681.913 

Извор: Федерални завод за статистику; Републички завод за статистику Републике 
Српске; Агенциjа за Статистику БиХ 

 

 

Граф. 2.5. Тренд производње козиjег и овчиjег млиjека (милиона литара) 
(MVTEO 2016) 

Graph 2.5.Trend of sheep and goat milk production (million liters) (MVTE 2016)   
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2.4.1.3. Производња вуне 
 
Вуна jе jедан од наjзначаjниjих производа коjи се добиjа од оваца, иако jе 
њена важност у текстилноj индустриjи нарушена због постоjања циjелог 
низа различитих врста синтетских влакана. Готово у свим земљама, а 
нарочито у Европи, у коjима се овце узгаjаjу, односно производи вуна, 
мање-више jе изражен проблем њеног пласмана. Вуна, као влакно 
животињског пориjекла, поред досад познате примjене у текстилноj 
индустриjи све се више почиње примjењивати и у грађевинарству у изради 
изолационих материjала природног пориjекла. Тако да се вуна примjењуjе 
у грађевинарству (еколошко грађевинарство), нарочито она лошиjег 
квалитета, коjа ниjе употребљива за текстилну индустриjу, као jедан од 
начина рjешавања прилично израженог проблема откупа и пласмана вуне у 
БиХ. Узгоjни циљ месо-вуна jе занимљив и требао би се проводити на 
пасминама оваца добрих месних одлика.   
 
Таб. 2.3. Производња сирове вуне у БиХ (Statistički ljetopis/godišnjak Federacije 

Bosne i Hercegovine 2019; Статистички годишњак Републике Српске 2019)   
Table 2.3. Raw wool production in BiH (Statistical yearbook FBH 2019; Statistical 

yearbook Republika Srpska 2019) 

 
Година  

Република 
Српска 

Федерациjа  
БиХ 

Дистрикт  
Брчко 

БиХ 

2016 2017 2016 2017 2016 2017 2016 2017 
Вуна (тона) 777 793 655 646 6 8 1.438 1.447 

 

Из Таб. 2.3.  jе видљиво да jе производња вуне у БиХ на ниском нивоу. 
Разлога оваквом стању jе више. Приjе свега развиjеност овчарске производње, 
броjно стање оваца, квалитет вуне итд. Може се рећи да производња вуне у 
организованом облику у БиХ и не постоjи, иако има потенциjала, нарочито у 
савременом свиjету коjи се све више окреће природним материjалима. 
Шансе за развоj овчарства, а самим тим и за производњу вуне су велике 
уколико се системски риjеше проблеми са коjима се ова производња 
сусреће. Довољно jе напоменути да jе вриjедност производње вуне у 
Румуниjи достигла износ од 40,000.000 € у 2015. години.   

 

 

2.4.2. Козарска производња у БиХ 
 
Козарство jе као грана сточарске производње већ виjековима присутна на 
овим подручjима. Иако jе у свом обиму знатно осцилирала, те посебан пад 
забиљежила законском забраном из 1954. године, захваљујући својим 
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бројним предностима козарство као грана производње се ипак одржало. 
Пут до развијене производње, праћене савременим узгојним мјерама и 
планском селекцијом, те у већој мјери заступљених узгојно вриједних грла у 
производњи захтијевати ће још доста активности од стране надлежних 
институција и узгајивача.   

Упркос дугоj традициjи, сам начин држања коза у нашим краjевима ниjе се 
промиjенио код већине узгаjивача. Jош увиjек доминира екстензиван тип 
узгоjа коза у коjима превладаваjу различити крижанци између локалних 
пасмина или локалних пасмина са увозним племенитим пасминама. Тек 
малоброjни, обично нови узгаjивачи одлучили су се за покретање производње 
у полуинтензивном и интензивном типу узгоjа са чистим млиjечним пасминама 
коза. 

 
2.4.2.1. Производња козиjег меса и млиjека у БиХ 

 
Производња козиjег меса и млиjека у БиХ jе толико занемарљива да 
Републички завод за статистику Републике Српске, Федерални завод за 
статистику Федерациjе БиХ и Агенциjа за статистику Босне и Херцеговине не 
биљеже податке о производњи, откупу и количинама ових производа. Већ 
ова чињеница сама по себи говори у каквоj jе ситуациjи сектор производње 
козиjег млиjека и меса. Он jе у овом тренутку препуштен сам себи, без 
биљежења производних резултата и саме вриjедности производње. Оваква 
ситуациjа захтjева хитну интервенциjу заjеднице у циљу оживљавања 
козарске производње, коjа може имати вишеструке благодати на више 
подручjа, и то: 

− Поправљање економске ситуациjе у руралним подручjима, jер са данас 
присутним трендовима у Европи козиjи производи су све тражениjи и 
имаjу високу економску вриjедност. Сама ова чињеница може доприниjети 
спречавању руралног егзодуса и депопулациjе руралних подручjа, 

− У БиХ постоjи традициjа производње сира, меса и прерађевина од 
козиjег меса што ову производњу може укључити у токове „био 
производње“ са заштићеним географским пориjеклом резултираjући 
повећањем додатне вриjедности ових производа, 

− У БиХ су велике површине пашног земљишта напуштене и запуштене. 
Постоjи велики потенциjал у земљишним ресурсима планинских и 
субпланинских региjа за узгоj великог броjа коза, коjе могу имати 
велику улогу у одржавању ових еко система у процесима 
спречавања ширења шикара и фертилизациjом пашњака. 
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2.5. Технологиjе у овчарскоj и козарскоj производњи 
 

 2.5.1. Производни системи у овчарству 
 
Успjешна овчарска производња заснива се на укључивању више система односно 
праваца производње као што су: 

− производња меса, 

− производња млиjека,  

− комбинована производња месо/вуна. 
У оваквом производном систему требали би постоjати узгаjивачи 
чистокрвних грла чиjа jе задаћа произвести и обезбиjедити генетички 
материjал за комерциjалне произвођаче чиjи jе циљ производња меса, 
млиjека и/или вуне.  

Узгаjивачи чистокрвних грла имаjу циљ обезбиjедити висококвалитетна 
грла интензивно селекционисана на пожељне особине. Ови узгаjивачи 
користе наjбољи доступни генетски материjал и имаjу jасне и прецизне 
селекциjске критериjуме. Кориштење тестираних мушких животиња и 
ширење побољшаног генетског материjала примjеном вjештачког осjемењавања 
jе више везано за узгаjиваче чистокрвних грла него за комерциjалне 
узгаjиваче. Кориштење тестних станица или тестирања на фарми практикуjу 
се у циљу добиjања широког спектра производних података. 

Комерциjални узгаjивачи користе различите пасмине у циљу производње 
меса. Код овог начина узгоjа кључно мjесто има укрштање као узгоjна 
метода. Укрштање има за резултат побољшање раста и карактеристика 
меса због поjаве коjа се назива хибридни вигор (хетерозис). 
 

 

2.5.2. Репродукциjа оваца 
 
Приликом успостављања производног система потребно jе узети у обзир 
вариjациjе код репродуктивних карактеристика оваца. Сезона парења jе 
током jесени, када долази до скраћења траjања дневне свиjетлости, што 
резултира поjавом подмлатка у рано прољеће. Стопа овулациjе jе уопштено 
наjвећа средином jесени. Сезона парења jе ограничена на два до три 
мjесеца и тада се мушке животиње држе заjедно са женским. Мужjаци се 
замjењуjу сваких 17 дана (вријеме међуеструсног циклуса). 

Иако jе овца полиестрична животиња, код ове животиње jе како jе 
наведено присутно сезонско парење. Ово jе нарочито случаj код 
примитивних пасмина. Сезоналност jе наслиjеђена од дивљих предака и 
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филогенетски jе условљена бољим преживљавањем потомства коjе на 
свиjет долази у прољетним мjесецима.  

Изразита сензоналност поjаве полног жара и оплодње чине овчарство 
недовољно акумулативном производњом. Због тога се данас у свиjету чине 
разни покушаjи да се повећа плодност оваца и ова производња учини 
рентабилниjом. Циљ свих ових истраживања jе изазвати полни жар у 
вансезонском периоду кад се он нормално не би поjавио, оплодити овце и 
тако интензивирати репродуктивни циклус животиња. Да би се убрзао 
репродуктивни циклус оваца и од jедног грла добио што већи броj 
потомака у току репродуктивног живота, данас се у свиjету користе четири 
методе за изазивање полног жара и то: 

‒ скраћивање броjа свjетлосних сати, примjеном замрачивања 
обjекта у коjима се налазе овце, 

‒ индукциjа и синхронизациjа еструса, употребом разних хормона, 
‒  „флусхинг" методом, односно поjачаном исхраном зеленом 

волуминозном храном и 
‒ присуством овнова, односно стимулисањем поjаве еструса оваца 

држањем непосредно поред овнова припремљених за парење 
(деjство феромона). 

Овца jе способна за прву оплодњу кад  достигне полну зрелост у доби 
између 6 и 12 мjесеци. Код ранозрелих оваца се полни нагон jавља у доби 
од 6‒7 мjесеци, док се код каснозрелих и средњезрелих он jавља нешто 
касниjе у доби од 8‒2 мjесеци, зависно од њихове развиjености, услова 
исхране и његе. У то доба млада грла полно су сазрела и способна су да даjу 
потомство. Међутим, овако млада грла не смиjу се пуштати у приплод, како 
се то често дешава, jер у то доба нису достигла потребан пораст, тако да у 
физичком смислу jош нису способна за оплодњу. 

Овца наjбрже расте у првоj години живота, када достиже 2/3 свог 
нормалног пораста. Ради тога млада грла ранозрелих пасмина први пут 
могу да уђу у приплод са 6‒9 мjесеци, ако су обилно храњена и добро 
развиjена, односно ако су у свом узрасту постигла поред полне зрелости и 
физичку односно економску зрелост. 

Каснозреле пасмине оваца први пут улазе у приплод са 18 мjесеци старости, 
односно онда када двиске или двисци имаjу по 2 стална сjекутића. 
Средњезреле пасмине улазе у приплод први пут нешто раниjе, тj. са око 15‒16 
мjесеци. Уколико њихова тjелесна маса износи не мање од 45 кг, онда 
млада грла могу да се припусте и са 12 мjесеци. 
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Уколико се млада грла оплоде приjе овога времена, у том случаjу омета се 
њихов нормалан раст и развоj, остају неразвијена, јер велики дио храњивих 
материjа одлази за потребе развоjа jагњета (фетуса). Оваква грла, нарочито 
у оскудним годинама, закржљаjу, оjагње ситну jагњад, даjу мало млиjека и 
вуне. Ово jе разлог да у нашим условима jагњад улазе у приплод не исте 
године када су оjагњена, већ тек у jесен сљедеће године. Код одраслих 
оваца коjе се музу, полни жар се jавља обично по престанку муже, тj. на 6‒7 
мjесеци по jагњењу. Ако се овце не музу полни нагон се jавља 2‒4 мjесеца 
након залучења jагњади. Уколико се овце музу са мужом се престаjе на 1,5 
до 2 мjесеца приjе сезоне парења. 

Полни циклус оваца које су у приплодноj кондициjи, тj. нормално храњених 
и држаних грла, траjе просjечно 17 дана, а може варирати 14‒21 дан. 
Разлике у погледу дужине еструсног циклуса долазе у првом реду због 
различитих карактеристика поjединих пасмина. Еструс оваца траjе 24 до 72 
сата са просjеком од 35 сати када око 75% оваца манифестуjе еструс. Еструс 
траjе нормално 24 сата, са вариjациjама од 4 до 72 сата, зависно од 
пасмине и степена контакта са овном (Craplet and Thibier 1980; Wickham and 
McDonald 1982). Нормални или прави еструс jе онаj, чиjе су спољне 
манифестациjе праћене овулациjом. Еструс код оваца може бити лажан 
(стерилан) када се jаве спољни знаци, а изостане овулациjа. Извjестан броj 
гравидних оваца испољава видне спољне знакове еструса коjи нису 
праћени овулациjом, што представља лажни еструс. Естрогени хормони 
дјелуjу на све гениталне органе оваца, и припремаjу их за оплодњу а такође 
дјелуjу и на матерински инстинкт. За вриjеме еструса jављаjу се, због 
дјеловања полних хормона, видљиве неуропсихичке промjене у понашању. 
Овца jе узнемирена, блеjи, скаче на друга грла, има смањен апетит, чешће 
мокри и дозвољава парење. Jавља се естрална слуз на полном отвору. То jе 
секрециjа цервикса коjа jе наjприjе свиjетле боjе, а послиjе 12 сати постоjе 
мутна, а након 24 сата има жућкасту боjу и густу конзистенциjу. Вулва jе 
отекла и поцрвењела. Спољашњи знаци еструса слабиjе су изражени код 
ранозрелих меснатих пасмина оваца. Код неких грла ови знаци потпуно 
изостаjу (тихи еструс), што упозорава да треба вршити поред проматрања и 
проналажење грла у еструсу  овновима „пробачима”. Код оваца овулира по 
правилу jедна jаjна ћелиjа, рjеђе 2 или више, тако да може бити оплођено и 
више jаjних ћелиjа за вриjеме jедног еструса, односно могу се оjагњити 2 и 
више jагњади при jедном партусу. Код већег процента оваца, овулациjа 
настаjе навече или ноћу, тако да поподневна парења имаjу предност над jутарњим.  
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2.5.2.1. Фазе еструса 
 
Полни циклус jе вриjеме коjе почиње од поjаве првих знака еструса и 
овулациjе до почетка сљедећег еструса. Ближе посматрање улоге полних 
органа, указуjе да еструсни циклус има више издиференцираних фаза коjе 
имаjу специфичне биолошке карактеристике. Еструс оваца се састоjи од 4 
фазе: проеструс, еструс, метаеструс и диеструс. Проеструс траjе 1 до 3 дана, 
еструс 1 до 2 дана, метаеструс 1 до 3 и диеструс 10‒12 дана. Диеструс jе 
пауза између метаеструса и проеструса. То jе у суштини фаза активности 
корпус лутеума. Она утиче на дужину полног циклуса оваца. 
Карактеристична jе по високом нивоу прогестерона у крви. Наjважниjа фаза 
полног циклуса са гледишта оплодње jе еструс, коjа се одликуjе полним 
нагоном односно полним жаром (libido sexualis). То jе фаза када долази до 
овулациjе и оплодње jаjне ћелиjе, што jе од наjвећег практичног значаjа.  

Овца се може држати у приплоду изузетно 10 и више година. Међутим, 
просjечно се држи 5 година (4‒6) када се излучуjе и замjењуjе подмлатком, 
коjи jе одгаjан за замjену. Практично, овце се држе у приплоду док се 
редовно jагње, даjу просjечне количине вуне и млиjека и све дотле док 
имаjу зубе да могу нормално да се хране. То значи, у ствари до 6‒7 година 
када зуби оваца почињу да се климаjу, крзаjу и ломе, што омета нормалну 
исхрану током зиме. 
 

2.5.2.2.  Гравидност и jагњење оваца 
 
Гравидност оваца започиње оплодњом и имплантациjом раног ембриона у 
рогу материце, а завршава се нормалним порођаjем (jагњењем). 
Гравидност  код оваца траjе просjечно 150 дана, са малим вариjациjама, 
коjе се крећу између 145‒152 дана. Плод се развиjа у рогу материце, а 
уколико овца носи двоjке или троjке онда у оба рога. У почетку плод расте 
споро, али се брзина раста нагло повећава приближавањем дана порођаjа. 
Плод овце, мjесец дана послиjе оплодње има 2,1 г, 2 мjесеца послиjе 
оплодње 58 г, послиjе 3 мjесеца 685 г, послиjе 4 мjесеца 1.856 г, док са 
навршених 6 мjесеци достиже 5125 грама (Lapirin and Loginova 1946).  

 

 
2.5.2.3. Технике припуста 

 
Парење оваца се врши природно, када овнови оплоде овце скачући на њих, 
а вjештачки се осjемењаваjу помоћу убацивања сперме у вагину овце. 
Природно парење траjе кратко, а вjештачко осjемењавање се врши брзо. За 
вриjеме скока ован излучуjе око 0,8 до 1,5 цм3  еjакулата односно сперме  у 
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коjоj се налази око 2,8 (2‒4,5) милиjарди сперматозоида. Ако се 
осjемењавање обавља вjештачки, онда се предходно припремљена и 
разриjеђена сперма овна убацуjе помоћу катетра у вагину овце. Природним 
парењем сматра се да jедан одрастао ован може да оплоди дневно до 4 
овце. Међутим, то се не ради узастопно сваки дан, jер се овнови пребрзо 
исцрпљуjу и знатан проценат оваца остаjе неоплођен. Препоручуjе се да 
jедан одрастао ован оплоди 2 овце дневно, и то jедну уjутру а другу 
предвече, с тим да од jедног до другог скока прође наjмање 8 сати. Млади 
ован треба да оплоди дневно наjвише jедну овцу. Ако при jедном скоку за 
вриjеме природног парења jедног грла, ован излучи 1‒1,5 цм3 сперме, 
коjом може да се оплоди у разриjеђеном стању 10-15 оваца, па чак 30 и 40 
оваца, онда jе уочљива предност овог метода. Колико ће оваца оплодити 
ован у току године, зависити ће од начина организациjе парења и 
искориштавања оваца, њихове исхране, кондициjе и старости овнова. 

Приjе почетка сезоне парења овнови се ошишаjу по трбуху, око 
препуциjума и очиjу. Када се парење изводи љети, а нарочито у топлим 
предјелима, овнове треба потпуно ошишати, jер повећана тjелесна 
температура, а нарочито температура скротума, утиче на слабу плодност 
овнова. Квалитет сперме овнова се провjерава приjе сваког периода 
парења. Овнови се држе у приплоду 5-8 година, зависно од њиховог 
квалитета и самог циља узгоjа оваца. Квалитетниjа грла се држе и 
искориштаваjу се све дотле док даjу квалитетно потомство. Код ранозрелих 
пасмина оваца, коjе се гаjе за месо, овнови се замjењуjу раниjе и због тога 
се држе у приплоду краће, док су код каснозрелих пасмина оваца дуже 
држе у приплоду. Приплодна способност овнова може траjати 12 и више година. 

По престанку муже, овце се детаљно прегледаjу и том приликом се одваjаjу 
сва болесна, стара и изнемогла грла, као и грла коjа се не jагње редовно и 
коjа даjу мало млиjека и вуне, а уз то су и малe масе. Старе и слабо 
производне овце у стаду, замjењуjу се млађим и продуктивниjим грлима. 
Планира се колико ће бити потребно овнова, убраjаjући и одређен броj 
резервних овнова, потребних у случаjу поjаве болести, слабе потентности, 
слабог квалитета сперме итд. Овце коjе се у предходној години нису 
jагњиле (5‒10%) ветеринар обавезно прегледа. Приликом састављања 
стада за парење, посебно се пази да се обољела грла, нарочито обољела од 
шуге, бруцелозе, заразне шепавости или коjе друге заразне болести, 
издвоjе на засебан пашњак. За њих се посебно одређуjе ован или уколико 
то ниjе могуће, чека се да се оплоде здраве овце, па се тек онда припусте 
болесне овце. Вриjеме припуста и jагњења оваца зависи од више фактора, а 
наjвише од тога када тржиште наjвише тражи jагњеће месо, затим од 
исхране и смjештаjних прилика. Ради тога, при састављању плана ово се 
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мора имати у виду. У нашем подручjу се jесен сматра наjбољим периодом 
припуста од почетка септембра до краjа новембра, jер се полни нагон оваца 
у то вриjеме наjвише испољава, а и jагњење jе, у том случаjу у прољеће 
када већ има паше. Залучена прољетна jагњад на паши се добро развиjаjу, 
тако да се од њих одабира подмладак за приплод и ремонт стада. 
Међутим, ако се обезбиjеде удобни топли овчарници и добра исхрана за 
зимски период, jагњење се може спровести и у jесен и у зиму. Овакo 
добиjена jагњад залучуjу се раниjе и са 6‒8 недјеља се продаjу за месо. 
Такође, овце се после тога музу и добиjа се млиjеко за израду врло 
квалитетних сирева. 

Непланско парење оваца jе карактеристично за примитивниjе пасмине и 
екстензивно овчарство. У овом случаjу се овнови пуштаjу међу овце, без 
планирања коjи ће ован коjу овцу оплодити, нити датум парења. Овнови по 
више пута скачу на поjедине овце, превише се исцрпљуjу и кратко се 
задржаваjу у приплоду. Том приликом извjесна млада грла биваjу оплођена 
приjе времена. На jедног одраслог овна долази 20‒25 оваца, наjвише 40 
оваца, а на двисца 10‒15 оваца. 

Планско парење врши се на таj начин што се овце диjеле на групе-класе, у 
зависности од њихових особина. Свакоj групи се додаjу овнови да би се 
извршила корекциjа одређених особина (густина вуне, дужина прамена, 
финоћа влакна, маса тиjела, ширина груди, угнуће леђа). Код оваквог 
начина парења додјељуjе се на jедног овна 40‒60 оваца, али се не зна тачно 
поријекло jагњади по оцу, као ни вриjеме парења оваца. При харемском 
парењу за jедног овна одређуjе се група оваца (40‒60 комада), тако да 
остаје непознато вриjеме парења. За класно и харемско парење засебно се 
држи свака група оваца.  

У савременом овчарству од природних начина парења наjвише се 
примjењуjе индивидуално парење. Jедан ован се користи за 60 - 80 оваца. 
Одређуjу се родитељски парови према узгоjном циљу производње. Тачно 
се саставља план припуста, коjим се одређуjу родитељски парови. На 
овакав начин добиjаjу се наjбоља jагњад. Овце у нагону се проналазе 
овновима „пробачима”, коjи су подвезани специjалним кецељама коjе су 
натопљене боjом, тако да могу заскочити овцу, али jе не могу оплодити већ 
само обиљежити. Овце у полном нагону откриваjу се уjутру приjе изласка 
оваца на пашу и предвече при повратку са паше, и то помоћу обсервациjе и 
овна пробача. Обиљежена грла се издваjаjу и припуштаjу под овна коjи jе 
предвиђен планом. 

Посебна пажња се обраћа припреми оваца и овнова за сезону парења. 
Овце коjе уђу у сезону парења с добром приплодном кондициjом, биваjу 
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брзо оплођене, па се и раниjе jагње, а даjу и крупниjу jагњад и већи броj 
близанаца. Мjесец дана приjе парења овце се напасаjу на добрим 
пашњацима и прихрањуjу се концентратом. Количина концентрата jе већа 
уколико jе паша слабиjа. Мршаве овце се издваjаjу, посебно хране и његуjу, 
да би се до сезоне парења побољшала њихова кондициjа. Ако овце 
дочекаjу сезону парења мршаве, добар броj остаjе неоплођен, период 
парења се сувише одужи, jагњење се не обави у том периоду, као ни 
залучивање. Осим тога, што jе врло значаjно, ангажуjе се већа радна снага и 
повећаваjу се трошкови производње. 
 

 
2.5.2.4. Синхронизациjа еструса 

 
Синхронизациjа еструса (СЕ) у сточарству усредоточена jе на манипулациjу 
лутеалном или фоликуларном фазом еструсног циклуса. Код оваца 
могућност за контролу jе већа током лутеалне фазе, коjа jе дужа и 
осjетљивиjа на манипулациjу. Стратегиjе коjе се могу примиjенити за 
продужење лутеалне фазе су снабдиjевање егзогеним прогестероном, док 
за скраћивање те фазе користи се  преурањена регресиjа постоjећег жутог 
тиjела (corpus luteum, CL). Успjешне технике мораjу не само успоставити уску 
синхронизациjу, већ и дати прихватљив ниво плодности  вјештачким 
осјемењавањем или природним парењем. Скраћење лутеалне фазе  се 
обично постиже додатним третманом гонадотропином. Након испуњења 
ових услова, синхронизациjа еструса постаjе основа за успjешно провођење 
програма вjештачког осjемењавања.  

Кад jе у питању синхронизациjа еструса, велике количине информациjа 
добиjене су током истраживања седамдесетих и осамдесетих година XX 
виjека. Ове информациjе су темељ данашње примjене поменуте технике.  

Код малих преживара на синхронизациjу еструса утиче сезоналност у 
репродукциjи што jе случаj код већине пасмина оваца и коза. Код 
ановуларних оваца еструс не мора бити само синхронизован, већ и 
покренут. У таквим условима, системи коjи захтиjеваjу регресиjу активног 
жутог тиjела неће бити ефикасни. Међутим, након што се код ановуларних 
коза и оваца изазове циклична активност, може се манипулисати сезонским 
узгоjем и скратити производни циклус. 

Синхронизациjа еструса може се постићи примjеном више метода, као што 
су (Wildeus 1999): 

− Интравагиналне спужве традиционални су третман синхронизациjе 
еструса за мале преживаре, током   сезоне анеструса. Импрегниране 



Зечевић Е (2021) Овчарство  и козарство 

101 

су прогестагенима коjи су ефикасни при нижим дозама од 
природног прогестерона. Тренутно се у комерциjалној понуди 
налазе  двиjе врсте спужви, на бази флурогестон ацетата (ФГА), на 
тржишту као Chronogest (Intervet, Angers, Француска), или 
медроксипрогестерон ацетат (МАП), на тржишту као Veramix 
(Pharmacia & Upjohn, Orangeville, Канада). Интравагиналне спужве 
обично се умећу током раздобља од 9 до 19 дана и користе се 
заjедно с PMSG-ом за вансезонски узгоj, ињектиран у вриjеме 
уклањања или 48 сати приjе уклањања спужве. 

− Ко-терапиjа гонадотропином. Примjена гонадотропина рутински 
се укључуjе у интравагинална средства за синхронизациjу еструса, 
коjа се користе код ановуларних оваца, као и  за индукциjу 
овулациjе. Наjчешће кориштено средство jе PMSG (Pregnant Mare's 
Serum Gonadotropin) и (Equine Chorionic Gonadotropin, eCG). Jедно од 
ограничења употребе PMSG-а jе његово дуготраjно биолошко 
дјеловање, jер има стално дјеловање на  антралне фоликуле, што 
резултира великим броjем неовулираних фоликула (Armstrong et al. 
1983), посебно када се даjе у дозама коjе индуцираjу суперовулациjу. У 
различитим испитивањима проциjењене су различите дозе PMSG-а, 
вриjеме третирања PMSG-ом као и алтернативне врсте гонадотропина. 

− Комбиновани третмани за побољшање овулациjе и синхронизациjу 
еструса. Краткотраjна манипулациjа исхраном резултирала jе 
повећаном стопом овулациjе након апликациjе интравагиналне ЕС 
спужве. Допуна мерино овцама зрном лупине осми дан раздобља 
третмана од 14 дана са  FGA (fluorogestone  acetate) (40 мг) резултирало 
jе порастом од 64% у овулациjи у односу на ону код нетретираних 
оваца (Pearse et al. 1994.). 

− Уређаjи с контролисаним унутарњим ослобађањем лиjекова 
(Controlled internal drug release, CIDR). Ови су елементи израђени од 
прогестерона коjи jе импрегниран силиконским еластомерима. Кад 
су у питању мали преживари доступне су верзиjе CIDRS и CIDR-G. 
Ширу примjену нашао jе CIDR-G и у њему се садржаj прогестерона 
креће од 9–12% (330 мг прогестерона). 

− Норгестомет имплантациjски системи. Уобичаjени системи за 
синхронизациjу еструса код малих преживара. Ови системи се 
темеље на апликациjи преко ушног имплантата у коjем се налази 
Syncro–mate–B коjи садржи  6 мг синтетичког прогестагена норгестомет 
(17α-acetoxy-11β-methyl-19-pregn-4-ene-3,20-dione). Овакав стимулатор 
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jе развиjен за говеда. Уобичаjено jе, кад су овце  питању, користити 
jедну трећину дозе (Mellado and Valdez 1997). 

− Меленгестрол ацетат (melengestrol acetate, MGA) jе додатак храни 
коjи jе орално активан, синтетички развиjен прогестаген и користи 
се за индукциjу еструса код ановуларних оваца. Употреба овог 
средства подразумиjева додавање храни смjеше коjа садржи MGA 
jедном до два пута дневно у траjању од 8 до 14 дана.  

За ЕС у малих преживара у Сjедињеним Државама темеље се на препарату 
за усне норгестомет испорученом са системом Syncro-mate B (SMB; Rhone-
Merieux, Atena, GA) развиjеним за говеда (Wildeus 1999). Период имплантациjе 
jе 9–14 дана и често у комбинациjи са PMSG. 

Системи синхронизациjе еструса на бази простагландина контролишу 
циклус еструса тако што прекидаjу лутеалну фазу регресиjом жутог тиjела. 
Овакав приступ jе могућ само код женки коjе имаjу цикличне еструсе тако 
да jе ограничен за употребу током сезоне парења код оваца и коза.  

Иако jе постигнут напредак у карактеризациjи и манипулисању ендокриним 
системом код управљања манифестациjама повезаним са синхронизациjом 
еструса, те његово временско одређивање, jош увиjек постоjе могућности за 
побољшање ефикасности постоjећих система као и рjешавање неких 
њихових ограничења. Међутим, уколико се не направе побољшања у 
поступцима вјештачког осjемењавања малих преживара, посебно оваца, 
коjа би довела до шире употребе вjештачког осјемењавања, утицаj и 
примjена ових техника ће бити ограничени.   
 
 

2.6. Репродукциjа коза  
 
Наjвећи броj коза jе сезоналан, што значи да jе полни циклус диригован 
годишњим ритмом, односно скраћењем дана. Практички гледано, код коза 
се, готово у правилу, еструс jавља 60 до 90 дана након наjдужег дана у 
години. Знакови тjерања код коза веома су изражени и препознатљиви. 
Животиње спремне за парење су немирне, врте репом, скачу на друге 
животиње, имаjу задебљан полни отвор и црвенило на вагини. Фаза еструса 
код коза у просjеку траjе 30 сати са одступањем од 6 сати, док се полни 
циклус понавља сваки 21 дан. Оптимално вриjеме осjемењавања коза jе 12 
сати након што су се поjавили први знаци тjерања. Ако коза 10–12 сати 
након првог парења и даље показуjе знаке тjерања поступак треба поновити. 
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Оптималан броj коза коjе могу осjеменити jарчеви с добром расплодном 
кондициjом током jедног дана jе 4–6. Претjерано искориштавање jарчева 
негативно се одражава на проценат успjешних осjемењавања. У нашим 
условима углавном се примjењуjе природни припуст што подразумиjева да 
се jарчеви у периоду мркања пуштаjу да скачу на козе. У зависности од 
узгоjног циља, узгаjивач одабире jарчеве и одлучуjе о начину припуста.  

Гравидитет коза почиње у моменту продирања сперматозоида у jаjну 
ћелиjу, односно спаjањем jедарца и стварањем зигота. Велики броj 
животиња остаjе гравидан након првог осjемењавања (>90%). Гравидитет 
коза траjе 154‒155 дана (5 мjесеци). Наjвећи броj jарења одвиjа се 150 дана 
након осjемењавања. Гравидитет коза коjе носе близанце у правилу траjе 
неколико дана краће од просjека. Знакови гравидитета су: повећан обим 
трбуха и леђа као и смањена производња млиjека. Код коза се у трећем 
мjесецу гравидитета на десноj половини стомака може осjетити фетус. 
Постоjање гравидитета може се утврдити и контролом нивоа прогестерона 
у крви или урину.  

 

2.7. Узгоjни циљеви и селекциjа у овчарству и козарству 
 
Дефинисање узгоjних циљева jе главна полазна тaчка кад се ради о било 
коjоj сточарскоj производњи, па jе такав случаj и код овчарства и козарства. 
Поjедине пасмине имаjу комбиноване производне особине, али се код 
већине може идентификовати она коjа jе предоминантна. Генерално 
гледаjући све пасмине се узгаjаjу или у чистоj крви или као крижанци. 
Идентификациjа особина пасмине jе важна, jер се на таj начин одређуjе 
фракциjа гена на комерциjалном нивоу, што дефинише особине од 
комерциjалног значаjа. Примарни циљ сваког произвођача jе економске 
природе, тако да узгоjни циљеви представљаjу детаљан опис животиње 
каква треба бити по своjим генотипским и фенотипским карактеристикама.  
 
 

2.8. Производња овчиjег меса 
 

Броj jагњади по овци jе снажно повезан са величином легла и степеном 
преживљавања jагњади. Постоjе велике вариjациjе како унутар пасмине 
тако и између пасмина у величини легла и степену преживљавања jагњади. 
Ове двиjе особине повезане су на фенотипском нивоу тако да веће легло 
подразумиjева мању породну масу код jагњади. Из тог разлога постоjи 
средњи оптимални броj jагњади рођених у одређеном производном 
систему. На примjер, кад jе у питању производња коjа jе лоцирана у 
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низинским предјелима оптималан броj jагњади по леглу може бити два или 
чак и више, али кад jе у питању планинска региjа са тешким условима 
оптималан броj ће бити jедно jагње по овци. У већини система кад jе у 
питању овчарска производња овце се jагње jедном годишње. Међутим због 
релативно кратког периода гравидности, постоjи могућност повећања броjа 
jагњења на више него jедно по години. Циљ jе обично три jагњења у двиjе 
године или пет jагњења у три године.  

Када су у питању производни системи гдје се jагњад испоручуjе директно на 
клаоницу карактеристике трупа имаjу директан утицаj на приход. 
Вриjедност трупа jе обично представљена као функциjа масе, масноће и 
њене распоређености, иако пасмина, старосна доб и пол такође могу имати 
утицаjа на вриjедност трупа. Често постоjе локалне склоности према одређеноj 
маси трупа, количини и распоређености масноће. 

 
 

2.8.1. Категориjа оваца за клање 
 

Овце за клање се разврставаjу у различите категориjе на основу старости, пола, 
ухрањености и маси тиjела. Према овим параметрима постоjе сљедеће 
категориjе оваца за клање (Mitić 1987): јагњад (сисанчад), стариjа товљена 
jагњад, шиљежад, овце и овнови.  

Jагњад–сисанчад су категориjа у коjу се сврставаjу грла оба пола старости 
око 2 мjесеца коjа имаjу само jедан пар молара. Ова грла се хране 
претежно млиjеком и одликуjу се посебним квалитетом меса. Месо има 
блиjедо ружичасту боjу, мишићна влакна су танка, а везивно и масно ткиво 
су недовољно развиjени. Ово месо нема посебног мириса коjи jе 
карактеристичан за стариjе категориjе оваца. Рандман ових грла jе 54–56%. 

Товљена jагњад спадаjу у групу грла оба пола старости 3–9 мjесеци. Тов 
jагњади ове категориjе завршава се наjчешће са 5–6 мjесеци старости. 
Унутар ове категориjе могу се према маси разликовати три групе и то: 

− лака jагњад са тjелесном масом мањом од 25 кг 

− средње тешка jагњад са тjелесном масом 25–35 кг 

− тешка товљена jањад са тjелесном масом већом од 35 кг. 
Рандман ових грла креће се у распону 52–54%.  

Шиљежад jе категориjа у коjу спадаjу животиње старости 9–18 мjесеци и то 
углавном кастрирана мушка грла. Кад jе у питању тjелесна маса ове животиње 
се разврставаjу у три категориjе: 

− лака са тjелесном масом мањом од 40 кг 
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− средња са тjелесном масом 45–50 кг  

− тешка са тjелесном масом већом од 50 кг. 
Рандман ових грла креће се у распону 45–55%. 
Вриjедност ових животиња када jе месо у питању jе вариjабилна и зависи 
од пасмине, старости и утовљености. 

Овце су значаjна категориjа, jер представљаjу велики ресурс у производњи 
меса. У ову категориjу спадаjу женска грла старости од 18 мjесеци до 8 
година, односно до завршетка репродуктивног циклуса. Наjмлађа грла из 
ове категориjе су она коjа имаjу jедан пар сталних сjекутића, а наjстариjа су 
она чиjи се зуби крзаjу ломе и испадаjу. Постоjе велике разлике између грла 
унутар jедне пасмине и значаjно су изражене међупасминске разлике коjе 
утичу на количину и квалитет меса. 

Овнови представљаjу броjно наjмању категориjу за производњу меса. У ову 
категориjу спадаjу мушка грла различите старосне доби од 18 мjесеци до 5–6 
година старости коjа се након употребе у расплоду издваjаjу и користе за 
производњу меса. У ову категориjу спадаjу и стариjа кастрирана грла. И у 
овоj категориjи изражене су вариjациjе како унутар пасмине тако и између 
пасмина. У односу на тjелесну масу могу се разликовати сљедеће групе: 

− лаки овнови са тjелесном масом до 60 кг  

− средње тешки са тjелесном масом 60–75 кг 

− тешки овнови са тjелесном масом већом од 75 кг. 
Рандман код овнова износи 50–54%.  Када jе квалитет меса овнова у питању 
он jе сличан квалитету меса одраслих оваца, осим што имају карактеристичан 
мирис, те се због тога ово месо наjвише користи за израду прерађевина.  
 

 

2.8.2.  Селекциjа оваца за производњу меса 
 
Репродуктивне карактеристике, раст и састав трупа су наjважниjе компоненте 
када jе у питању циљ производње меса. Већина активности, коjе су везане 
за побољшање када jе у питању производња меса, базира се на 
прикупљању података на фарми. Ови подаци односе се на производне 
карактеристике коjе су важне за производњу меса. Поред ових активности, 
важно jе централно одређивање перформанси животиња као и прогено 
тестирање у за то предвиђеним центрима. 

Особине коjе се мjере и коjе су од важности за узгоjне програме у 
производњи меса су: величина легла, броj узгоjене jагњади и тjелесна маса 
jагњади у различитим животним добима.   
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Особине раста и особине везане за квалитет трупа су умjерено вариjабилне 
и имаjу релативно високу стопу херитабилности. Насупрот томе, већина 
репродуктивних особина имаjу већи степен вариjациjе, али ове особине 
имаjу ниску херитабилност.  

До недавно, резултати већине забиљежених података евалуиране на 
основу поређења на лицу мjеста, међутим у савременом селекциjском раду 
BLUP метода (engl. Best Linear  Unbiased Prediction – BLUP) jе добила широку 
примjену. Ова метода jе у основи статистички модел коjи раздваjа генетске 
елементе од елемената управљања узгоjем и исхране, односно елемената 
околине. Тако да се добиjа пуно прецизниjа процjена узгоjне вриjедности. 
Ово се постиже помоћу: 

− процjене утицаjа околине, 

− препознавања да су поjедине перформансе забиљежене и код 
сродних животиња, тако да jе за очекивати да сродне животиње 
буду сличниjе по тим перформансама за разлику од животиња коjе 
нису у сродству. 

Сродне животиње у различитим вршњачким групама обезбjеђуjу генетске 
линкове између група. Ови линкови су неопходни да би се помоћу BLUP 
метода (Best Linear Unbiased Prediction, BLUP проциjенили утицаjи околине 
и предвидјела узгоjна вриjедност. Релативно низак степен коришћења 
вjештачког осjемењавања код оваца значи да jе генетски линк између 
различитих стада нижи него када jе у питању говедарска производња.  

Селекциjски индекси су у релативно широкоj употреби кад су у питању 
комбиноване и пасмине за производњу меса. Код конструкциjе ових 
индекса обично се комбинуjу подаци за раст и мjерења прираста 
ултразвуком код терминалне фазе това. 
 

 

2.8.3. Особине од економског значаjа за производњу меса 
 
Особине од значаjа кад jе у питању производња овчиjег меса већ раниjе су 
идентификоване и оне укључуjу мjере раста, састав трупа и репродуктивне 
параметре. Неке од ових мjера могу се узети директно са животиња коjе су 
кандидати за селекциjу. У овим случаjевима особине коjе су везане за 
узгоjни циљ и оне коjе су забиљежене су често исте. На примjер, подаци о 
величини легла, броjу jагњади и маси jагњади у различитом старосном добу 
могу се добити релативно лако. Међутим, особине трупа мораjу се добити 
индиректним мjерењима или преко података од сродника животиње коjа jе 
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кандидат за селекциjу. У задње вриjеме мjерење ултразвуком постало jе 
раширено као метода предвиђања особина трупа (Simm 2000).  

Таб. 2.4. Процjена коефициjента вариjациjе и измjерене херитабилности за 
особине трупа и раста (Simm 2000) 

Table 2.4.  Estimation of coefficient of variation and measured heritability for carcass 
and growth traits (Simm 2000) 

Особина  
Коефициjент 

вариjациjе 
Херитабилност Напомена  

Маса при 
рођењу  

17 
0,12 Месне пасмине  

0,19 
Комбиноване 
пасмине 

Маса при 
одбијању 

15 
0,21 Месне пасмине 

0,20 
Комбиноване 
пасмине 

Маса послиjе 
одбијања 

13 
0,28 Месне пасмине 

0,26 
Комбиноване 
пасмине 

Маса 
годишњака 

11 
0,22 Месне пасмине  

0,33 
Комбиноване 
пасмине 

Дебљина сала  
жива животиња 

30 0,28 - 

Дебљина сала 
труп 

36 0,31 - 

  

Херитабилност неких битних особина код месних и комбинованих пасмина 
и корелациjе између њих приказани су у Tаб. 2.4. Уопштено, особине раста и 
особине трупа имаjу благо већу вариjабилност, као и благо већу херитабилност, 
док насупрот њима репродуктивне особине су вариjабилниjе али имаjу малу 
вриjедност херитабилности. Хепитабилност већине репродуктивних особина, 
осим степена овулациjе, jе прилично ниска. 

Генетска повезаност између масе и плодности има тенденциjу да буде 
негативна, али кад су у питању годишњаци и двогодишњаци жива маса и 
броj jагњади обично имаjу позитивну корелациjу (Таб. 2.5). 
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Таб. 2.5. Процjена средњих вриjедности фенотипских и генетских корелациjа 
између живе масе измjерене у различитим добима и особина трупа 
(Simm 2000) 

Table 2.5. Assessment of mean values of phenotypic and genetic correlations between 
live weights measured at different ages and carcass traits (Simm 2000) 

 

Особина 1 Особина 2  
Средња корелациjа између 

особина 

Фенотипска Генетска 

Породна маса  

Маса при одбиjању  0,30 0,39 

Маса послиjе 
одбијања 

0,32 0,07 

Маса годишњака 0,31 0,32 

Маса двогодишњака 0,32 0,29 

Маса при одбијању  

Маса послиjе 
одбијања 

0,68 0,87 

Маса годишњака 0,57 0,86 

Маса двогодишњака 0,54 0,72 

Дебљина сала жива 
животиња 

0,25 0,31 

Дебљина сала труп 0,46 0,50 

Маса послиjе 
одбијања 

Маса годишњака  0,78 0,89 

Маса двогодишњака 0,69 0,89 

Дебљина сала жива 
животиња 

0,50 0,46 

Дебљина сала труп 0,57 0,26 

Маса годишњака 
Маса двогодишњака 0,74 0,97 

Дебљина сала жива 
животиња 

0,51 0,42 

Дебљина сала  
жива животиња 

Дебљина сала труп  0,50 0,70 

 

2.8.4. Коришћење индекса за укупну економску вриjедност 
 
У последњих неколико децениjа селекциjски индекси су добили широку 
употребу кад jе у питању производња меса или комбинована производња. 
Избор узгоjног циља диктира коjе се особине прате и мjерења коjа ће бити 
узета у обзир при конструкциjи индекса. Уколико се проводи селекциjа 
само на прираст jагњади подаци за рачунање индекса базираће се на масу 
у раном стадиjу живота како саме jагњади за коjе се рачуна индекс, тако и 
њихових сродника. Уколико jе селекциjа на укупну производњу, подаци за 
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рачунање индекса се изводе из мjерења величине легла, масе jагњади и оваца 
на коjима се проводи селекциjа уз додатак података за неколико класа сродника. 

Откако jе уведена евалуациjа по BLUP методи, индекси се изводе само из 
властите проциjењене узгоjне вриjедности животиње за одређену особину. 
Индекси коjи се односе на више особина укључуjу мjерења за репродуктивне 
особине, својства раста и тако даље.  
 

 

2.8.5 Селекциjа оваца за производњу вуне 
 
Побољшање производних особина кад jе у питању производња вуне такође 
се већином базира на добиjању података и провођењу селекциjе директно 
на фарми. Наjважниjе мjерљиве особине у овом случаjу су маса руна и 
промjер влакана.  

Таб. 2.6. приказуjе херитабилност и корелациjу између неких од важних 
особина када су у питању специjализоване пасмине за производњу вуне 
или пасмине комбинованих карактеристика гдје производња вуне има 
битну улогу. Херитабилност производње неoпране и чисте вуне jе 
релативно висока, иако херитабилност када jе у питању диjаметар влакана 
има вишу вриjедност. Такође постоjи умjерено позитивна генетска 
корелациjа између масе животиње и масе руна као и мања, али претежно 
позитивна генетска корелациjа између масе и диjаметра влакана. 
Повезаност између репродуктивних перформанси и масе руна jе слаба и на 
генетском и на фенотипском нивоу (Botkin 1988).  

 

Таб. 2.6. Процjена коефициjената вариjациjе, херитабилности и 
репитабилности код особина за  производњу вуне (Simm 2000) 

Table 2.6. Estimation of coefficient of variation, heritability and repitability in 
wool production traits (Simm 2000) 

Особина  
Коефициjент 

вариjациjе 
Херитабилност Репитабилност 

Маса неoпране вуне 15 0,34 0,58 
Маса чисте вуне 15 0,37 0,52 
Диjаметар влакана 8 0,51 0,70 

 
Наjобjективниjа селекциjа за производњу вуне у прошлости зависила jе од 
тренутних поређења или од проциjењене узгоjне вриjедности за индивидуална 
своjства. Процjена помоћу BLUP методе у модерно вриjеме постала jе све 
раширениjа, али постоjе наjмање два лимитираjућа фактора кад jе 
примjена ове методе у питању. Први jе мањак информациjа о педигреу у 
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многим стадима, а други jе недостатак веза између стада, што спречава 
BLUP евалуациjу између стада. И поред тога што су стада за производњу 
вуне већа у поређењу са типичним стадима за производњу меса процjена 
веза између стада би омогућила већи интензитет селекциjе па самим тим и 
виши степен успjешности селекциjе. 

 
 

2.8.6. Селекциjа оваца за производњу млиjека 
 
Системи за тестирање оваца за производњу млиjека су доста слични као они 
код млиjечних говеда. Процjена херитабилности особина везаних за 
производњу млиjека и генетске корелациjе између њих приказани су у Таб. 
2.7.Овдје се такође примjењуjе прогено тестирање овнова коришћењем 
вjештачког осjемењавања. Овнови се одабиру за употребу или се елиминишу 
на основу производње млиjека, квалитета млиjека и осталих повезаних 
особина код њихових кћери. Праћење производње млиjека код млиjечних 
говеда jе обично у мjесечним интервалима и биљеже се подаци jутарње и 
вечерње муже. Овакав начин мjерења jе углавном скуп за већину фарми коjе се 
баве производњом овчиjег млиjека, тако да jе усвоjен поjедностављен начин 
биљежења података о производњи што укључуjе евидентирање података о 
само jедноj мужи на тестни дан.  
 
Табела 2.7. Процjена херитабилности особина везаних за производњу 

млиjека код оваца (на диjагонали подебљано) и генетских 
корелациjа између њих (Simm 2000) 

Table 2.7. Assessment of heritability of milk production traits in sheep (bold 
diagonally) and genetic correlations between them (Simm 2000) 

Особина 
Принос 
млиjека 

Принос 
масти 

Принос 
протеина 

Садржаj 
масти 

Садржаj 
протеина 

Принос млиjека 0,30     
Принос масти 0,83 0,28    
Принос протеина 0,91 0,89 0,29   
Садржаj масти -0,30 0,26 -0,06 0,35  
Садржаj протеина -0,40 -0,04 -0,03 0,63 0,46 

 
До недавно, већина података се базирала на количини млиjека. У данашње 
вриjеме биљеже се и концентрациjе масти и протеина, а и остале особине 
коjе имаjу утицаj на производњу млиjека, на примјер отпорност према маститису.  
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2.8.7.  Селекциjа овнова за узгоj у чистоj крви 
 

Ради што успjешниjе селекциjе потребно jе идентификовати селекциjске 
индексе или проциjенити узгоjну вриjедност што има велики значаj за 
постизање узгоjних циљева. За провођење селекциjе потребно jе формирати 
листе животиња коjе су кандидати за селекциjу и рангирати их према 
селекциjском индексу или проциjењеноj узгоjноj вриjедности за сваку 
особину од економског значаjа. Из узгоjа jе потребно искључити сваку 
животињу коjа има одређене дисфункционалности (на примjер, проблеме 
са кретањем, неадекватну величину тестиса или структуру вилице). Узгоjни 
и генетски циљ ће бити максимално достигнут ако се овнови замjењуjу у 
сваком моменту када се у стаду поjави ован са већом вриjедношћу.  

 

2.9. Селекциjа коза 
 

У генетском смислу селекциjом се не ствараjу нови гени него се миjења 
њихова фреквенциjа. Ефекат селекциjе на промjену фреквенциjе гена и 
генотипова код коза зависи од почетне фреквенциjе гена и интензитета 
селекциjе (Bouillon and Ricordeau 1976). 

Интензитет селекциjе jе изражен коефициjентом селекциjе. Коефициjент 
селекциjе представља интензитет смањења доприноса гамета оног генотипа 
против коjег jе селекциjа усмjерена у поређењу са генотиповима коjе 
селекциjа фаворизуjе. Вриjедност коефициjента селекциjе се креће од 0–1, 
односно од 0–100%. Ефекат селекциjе jе управо пропорционалан којефициjенту 
селекциjе. Код оваца и коза се селекциjа често врши против рецесивног 
гена, односно рецесивно хомозиготног генотипа, jер су ови често носиоци 
разних дефеката и других непожељних особина. Наследни потенциjал 
животиња доћи ће до изражаjа само уколико су обезбjеђени одговараjући 
услови смjештаjа, исхране и здравствене заштите (Brka i sar. 2011).  

 

2.9.1. Методе одабирања животиња 
 

Од правилног избора родитељских парова зависи успjех у селекциjи и 
производњи. Основа одабирања jе откривање генотипа на основу 
фенотипских карактеристика, као и разликовање хомозиготне и хетерозиготне 
генетске конституциjе. За постизање ових резултата користе се различите 
методе као што су: 

− избор животиња за приплод на основу морфолошких, 
карактеристика, 

− избор животиња за приплод на основу пориjекла, 
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− избор животиња за приплод на основу производних резултата, 

− избор животиња за приплод према карактеристикама потомства. 

Код методе избор животиња за приплод на основу морфолошких 
карактеристика  потребно jе водити рачуна да одабрана грла одговараjу 
постављеном узгоjном циљу у производњи (Banks 1994). Прво се оцjењуjе 
грло као цjелина. Оцjењуjу се величина и грађа костура, развиjеност и 
повезаност одређених  диjелова тиjела, облик и грађа зглобова, мишићи и 
тетиве, став и кретање животиње. Поред ових општих карактеристика 
оцjењуjу се пасминске ознаке као и секундарне полне ознаке. Ради 
добиjања оцjене формата процjењуjу се основне пропорциjе тиjела (висина 
и дужина). Када се заврши општи преглед животиње приступа се процjени 
поjединих диjелова тиjела: главе, врата, гребена, леђа итд. 

Процjењивање екстериjера мjерењем jе наjпоузданиjи метод за добиjање 
правилне оцjене неког грла. Мjерење се врши помоћу специjалног прибора 
(лyдтхинов штап, врпца, шестар, вага и угломjер). Мjерење младих грла се 
врши у циљу праћења пораста. Код коза jе могуће извршити у било коjе 
доба године. Наjчешће се узимаjу сљедеће мjере: висина гребена, висина 
леђа, висина сапи, дужина трупа, обим груди, обим цjеванице, ширина 
међурожjа, дужина репа, маса итд.  

Метод избора према пориjеклу се базира на чињеници да животиње чиjи су 
се преци одликовали добрим производним особинама такође даjу потомке 
са добро израженим истим особинама. Приликом провођења 
индивидуалне селекциjе потребно jе поред осталог проциjенити и 
пориjекло сваког грла. Подаци за овакву процjену налазе се у матичним 
књигама односно изводима из њих коjи се зову педигре. У тим рубрикама 
обавезно треба да се биљеже имена родитеља и осталих предака као и 
производни резултати коjи су остварени за вриjеме док су животиње 
судјеловале у производном процесу. Да би се добили тачни подаци код 
процjене према пориjеклу потребно jе имати податке за наjмање три 
генерациjе предака. Ово говори колико jе битно вођење матичне 
евиденциjе у стадима и евидентирање свих производних и репродуктивних 
података у току производње. 

Метод избора према властитим производним резултатима (перформанс 
тест). Код употребе ове методе ниjе потребно познавати производне 
карактеристике предака. Помоћу перформанс теста, за грла коjа се бираjу, 
оцjењуjу се квантитативне особине као што су производња и особине 
млиjека, производња, особине и рандман меса као и плодност. Кад се врши 
процjена квантитативних особина поjединих грла, као критериjум служе 
стандарди своjствени за пасмину или планирана производња за одређено 
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стадо. За приплод се остављаjу животиње коjе имаjу боље производне 
резултате од планираних („плус вариjанте“), а животиње са нижом 
производњом од планиране („минус вариjанте“) се искључуjу из производње.  

Метод избора према потомству (прогени тест) подразумиjева испитивање 
родитеља на основу особина потомака. Оцjена узгоjне вриjедности 
животиња на бази производних података потомака у поређењу са 
властитом производњом тих животиња опада са повећањем коефициjента 
херитабилности те особине. Процjена узгоjне вриjедности мушких 
животиња према потомцима корисна jе за оне особине коjе се испољаваjу 
код женских животиња а не и код мушких, као што jе количина млиjека, 
садржаj протеина и масти у млиjеку и томе слично. Ова метода jе такође 
корисна за одређивање оних особина коjе се не могу измjерити на живоj 
животињи као што jе квалитета трупа. Процjена узгоjне вриjедности 
расплодњака према прогеном тесту има нарочито велик значаj при 
примjени вjештачког осjемењавања. Тест се проводи на тестноj станици, а 
избор животиња се врши на бази прелиминарног индивидуалног индекса и 
процjене оца.  

Избор наjбољих расплодњака врши се на основу израчунатог селекциjског 
индекса према формули: 

𝑰 =
�̅�𝟏 − �̿�𝟐

𝑺𝟏
× 𝒒 + ⋯

�̅�𝒏 − �̿�𝒏

𝑺𝟏
× 𝒒 

‒ �̅� − Средња вриједност расплодњака 

‒ �̿� − Средња вриједност за стадо  
‒ 𝑆 − Стандардна девијација  
‒ 𝑞 − релевантна економска вриједност       

 

2.10. Значаj овчарства и козарства за коришћење и 
унапређење пашњака 

 
Пашњаци су важни агро-екосистеми коjи заузимаjу велике површине 
пољопривредног земљишта и имаjу велики значаj у пољопривредноj производњи. 
Поред своjе улоге у производњи крмива, пашњаци су станиште великог  броjа 
различитих врста биљака и животиња, што резултира високом стопом 
биодиверзитета коjи се односи на живе организме коjи своjим постоjањем 
ступаjу у интеракциjу са овим екосистемом. 
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2.10.1. Утицаj пашних животиња на биоценозу пашњака 
 
Животиње на испаши могу имати утицаjа на екосистем путем дефолиjациjе, 
гажења и остављања екскремената (Bignal 1994).  Други битан начин утицаjа 
на биљну разноликост jе пренос сjемена. Остављање храњивих материја 
путем екскремената такође има битну улогу у фертилизациjи тла и позитиван 
учинак на биоценозу. Може се претпоставити да су дивље биљке адаптиране 
за биљоjеде имаjући у виду да су еволуирали заjедно (Mettera et al. 2010). 

Ради свога утицаjа на околину, испаша животиња се користи као средство за 
заштиту и рестаурациjу биоценоза коjе имаjу високу биолошку вриjедност 
(Brka et al. 2011). Сматра се да jе испаша важна пракса коjа се примjењуjе за 
опстанак многих угрожених врста биљака у Европи. Главна улога пашних 
животиња на угроженим пашњацима jе контрола раширености поjединих 
биљних врста (Dolek and Geyer 2002).  
 
 

Закључак 
 

На основу приказаног стања, доступних података и производних резлтата 
који се односе на овчарску и козарску производњу у Босни и Херцеговини у 
цјелини, али и њеним ентитетима, очигледно је да се ови видови сточарства 
нису значајно промјенили нити напредовали у односу на традиционалне 
начине држања и узгоја углавном оваца, али и коза. 

Ако је добра пракса у овчарству или козарству, напредних сточарских земаља, 
требала послужити примјером и у условима наше, домаће производње, 
онда закључујемо да је нисмо примјенили или смо то чинили на појединачним 
случајевима, дјелимично и захваљујући прије свега ентузијазму појединаца. 

Пасмински састав, ниска продуктивност, начини држања, изостанак савремених 
технологија у репродукцији, наравно у масовној примјени по најприје у 
овчарству, се налазе у незадовољавајућем стању, ради чега су неопходне 
промјене. Потребни су стручно дизајнирани програми за ревитализацију 
ових грана сточарства са економским параметрима, који ће као платформа 
послужити за доношење законских рјешења по различитим питањима 
узгоја, селекције, пасминског састава, начина држања, репродукције, али и 
квалитета сирових производа и прераде у високо вриједне производе са 
обиљежјима географског поријекла.  

Осавремењавањем овчарске и козарске производње би се повећао економски 
потенцијал читаве гране, интереси за овом дјелатношћу би се драстично 
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мијењали, а огромне пашњачке површине би се поново користиле као 
„нутритивна самопослуга“ за мале преживаре током  вегетацијског периода. 

Депопулација становништва највише погађа мала насеља, првенствено 
сеоска, у брдским и планинским подручјима БиХ, гдје не постоји алтернатива 
сточарској производњи, посебно у држању оваца и коза, те се уз програме 
демографске политике и могућих ино-фондова, требају снажним подстицајима 
подржати зинтересовани сточари. 
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Sheep and goat breeding   
 

Ervin Zečević 
 
 

Summary 
 
The beginnings of sheep and goat production go back to the dawn of human 
civilization. In the geographical areas where the first human civilizations began 
to develop, the domestication of sheep from wild animals that lived there began. 
The first domesticated animals did not differ much from their original forms and 
changes in morphological and production characteristics followed later during 
the development of sheep and goat production. Significant contributions to the 
development of these branches of animal husbandry were made by ancient 
world cultures such as Egyptian, Greek, and Roman. Changes in production were 
formed specifically to meet the needs of specific products such as wool, meat 
and milk. In this process, significant morphological modifications have occurred, 
such as changes in hair in wool in sheep, changes in the skin, deposition of 
adipose tissue, horn lessness and so on. In addition to this, there was a 
differentiation of breeds in accordance with the production goals that were 
primary, so that meat, dairy and wool production types were singled out. Along 
with the processes of differentiation of production types, a large number of 
breeds have developed, mainly according to geographical distribution. New 
breeds have characteristics that have been developed under the influence of 
man and are based on specialized or combined production of milk, meat and wool. 

In Europe, sheep production accounts for a significant share of total livestock 
production, especially in countries where cattle production has been reduced 
due to various geographical factors. In sheep and goat production in Europe, the 
leading countries are the Mediterranean countries, which have developed 
traditional sheep and goat products of high economic value. In Bosnia and 
Herzegovina, sheep and goat production are not at a satisfactory level. It is 
mostly about extensive sheep and goat farming without organized and systemic 
solutions to the problems in this production. The breed composition in Bosnia 
and Herzegovina is based mostly on strains of the autochthonous pramenka 
breed without organized selection work.  

Typically, sheep and goat products should be based on different technological 
processes such as the production of meat, milk, wool and combined output. The 
breeding system itself is based on the breeding of purebred breeding heads and 
the breeding of commercial heads for production and the market. An important 
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element of breeding is reproduction, since these are seasonal animals whose 
mating season is in the fall. In order to increase the productivity and 
accumulativeness of these branches of livestock production, the method of 
estrus synchronization using various hormonal preparations is applied. 

Defining breeding goals is the main starting point when it comes to any livestock 
production, so this is the case with sheep and goat breeding. Animal selection is 
carried out in accordance with breeding goals. In addition to economic importance, 
sheep and goat production play an important role as an ecological factor in the 
use, preservation and conservation of pastures. 

Key words: Sheep, goat, extensiveness, selection, breeding goals, reproduction, 
products 

 
 
 
 
 
 
 
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 


